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AbonunementSpreis

oiectelfifrl. mit , Jinfrictes Sountagsblatt” ., Biitter file Untechaltung
und P«uimn“ Beiben Anudtrigern 1,40 MY, in ben Wugabeftellen 1,20 M.
beim PoRbeyug 1,50 Me, mit Lanbbrieftrdgec-Beftelgeld 1,95 ML,

Die eimelne Nr. wird mit 10 Pfg. beredynet.

Die Egpedition iR an den Wodentagen ven 7 Uhr Morgens big

7 Uhr Wbend® ununtexbroden gedffust.

©prechfunden ber Redaction 11—1 Uhr Mittags.

Merieb

B8, Jabrgang.

Infertions-@ebithr

fiix bie b gefpaltene Eorpusyeile ober beren Raum 16 Pig., filr Private

in Merfeburg und Umgegend 10 Pig.

Hile ymnbim: unb grdfere Anpeigen entfprechenbe Eomiifigung

nod

Rotiyen und bes

Say wird Giber bevedynet.

il8 50 Pig.

@immtlidge Annoncen-Bureansd nehmen Infexate entgegun,

Beilagen nad Uebereintunft,

nrgﬁrci@h[utt

Cageblatt und Angeiger fiir Stadt unud Land,
Kreis )

(Qmtliches Organ der Merfeburg

Amtlidhe Betanntmaduugen,

(tung und Publifationsorg

vieler and

Bebord

Auf Grund ded § 36 Abf. 2 der Gemerbeordnung fiir dad deutjche Reih und ded § 136
bed @ejetes itber bie allgemeine Landedvermaltung vom 30. Juli 1883 wied fiie den Gcltungdbes
veidh De# (eptern Ddie ougei-BVevorbaung vom 17. Mdvy 1895 durd) folgende Worfdyriften

ergdnat:

1. Re. 11 Abjap 1 erbdlt nadyfehenden Bujap:

Den StelenmsBermittlern fiir

WBiibnenangeborige (Theateragnten) ift geftattet, in den Ueberjdhrijten nad) Schema B
und € cingerichtetcn  Biider die Worte ,Gefinde-BVermiether nnd Stellenvermitticr” durdy

nEheateragent’”, ,Dienjtherc”

burd) ,, Ebeaterslinternebmer’.

#@efinde  durd)

Biibnenangeborige und ,Lohn* durd) , Gebalt!’ ju (rjegen.
2. ®ie m Nr. 12 und 13 e;ltl)nmm;xl Borjyriften fiaden auf die Theateragenten und die
Dert b 2444

itbrigen StellensBermicther

Berlin, den 20. Wai 1895,

Der Minifter fiix Handel und Gewerbe.

Frhr. v. Berlepjd.

Die Grengen der auf Grund deé Gefeyes vom 8. Juli 1875 beyw, 11 Jult 1891 in

die lnterbaltung umd in das

Gigentbum_der P 3 b

friiberen @taatssEbauffeen bow. fruiberen fisPalifpen Strafien ncbjt Juoes
orungen fteben wicit iberall ungweifelbait feft, jodaf es behufs Feftitelung der Grengen ywridyen
ben ‘Ghaufees beyw. Straenterrain und dem Terrain der Unlieger in bielen Fiillen weitldufiger
Gr o B |

mit Behdrden und Abjaccnten bedarf.

gen u L]
Die begiiglichen Ermi

und Feftjtell:

werden bed: exjdmwert, wenn fiiv ders

artiges im @runvbudye nod widt cingetragenes @rengtervain, hinfihtud) defjen die Eigenthumgs

vedite noch nicht aweifellod feftjtehen, dem Unliegern auj ihren ¥Untrag vom den Drtsbehorden

obne BVorwifjen der Provinjial-Werwaltung behujs grundbiichliher Eintvagung begw
Befigatteit tigt werden.

L) 8

Bur ~ Bermeibun
Befigieugniffe zweds

¢ v i)
g von Unsllxtr;lslnld)l:mn weije id) die Ortdbehdrden bed RKreifed baber am,

oder Yerid s egiiglihy foldyer Grund=

jtiide, wildge an zﬁwumml[ﬂaﬁenv oder Deren Bubehrungen angrengen, nicht ebev ju ers
theilen, al8 bi8 die Grenjen ded Strafiengebiets |.itens der Jpiovvinyal-Berwaltung
als vidhtig anerfannt find. Wegen der Yerveryithrung diejes Wnertenntuifjes haben fich vie

betreffenden Ortsbetdiden mit dem uft

Xandes B

Weerfeburg, den 25, Juai 1895,

tor in Werdindung au fjegen.

‘Der Konigliche Landrath, Weidlid), (2442

'_‘Dte "Dml)elm bes Rreifes veranlafje idy, bte m ihren Hinden befindlicgen BrandFaffens

behufs B bi$ jum 6.

fonbere Boten eingebolt.
Merfeburg, den 25, Juni 1895,

Der KreissFeucrsSocietdts: Diveltor.

d £. Mts. an mud) ewnzureidyen.
Deberollen, weldge bis zum obigen Termin nody nidyt emgegangen find, werden durd)

bes
2460
Weidlid,

#Rexfedurg, 28. Juni 1895,

® Jrrenpflege.

Die traurigen Enthilllungen, die ber Progep
Diellage itber die Behandlung Geijtestranter w
Privat-Jrrenanjtalten gebradyt bat, batten Dden
nationalliberalen Wbgeordneten Dr. Sattlex
und Genofien veranlat, im Wbgeordnetenhauje
cine Interpellation beteefiend die Beauf-
fidgtigung bder Jrremaniftalten, ecingus
bringen. Diefe wurde am Dienftag verhandelt,
Dr. ©attler beyritndete die Jnterpellation in
ciner ldngeren Yede, in ber er im Unjdjluf
an die befannien Worginge im Ulcganertiofter
aviaberg die Uusdeynung der ftaatlidhen Revis
fion auf jammtlicye Privat-Jreenanjtalten jorderte.

Der Kultugmmijter Dr. Bojje antwortete fehr
augjiigelichy, und man mup ancrtennen, daj feine
Ausfithenngen von einem fehe crnftligen Willen
getragen waven, an die vocrhandenen Scydden die
©onbe Des Arztes angulegen. ,Wiit dem Bers
tujdgen ift nichts gethan. Picr fann nur durdy
offenes Betennen geholfen werden, wenn wivtlic

ctwad gefehlt ift. Und ed 1t gefehlt worden.”
©o lauteten feme mit groem Betjall aufges
nommenen Morte. Aus der Rede ded Winijters
ging hervor, daf die Revifionsberichte, die regels
mipig einliefen, foft ausnahmelos augy nidyt vas
@eringfte an den Bujtdnden uud Ewnrichtungen
ber genannten Unftalt ausgef bt batten, und daf
aud dicjem Grumde fiiv Den Wiintjer nidt der
Sdjatten eines Unlafjes vorgelegen bitte, cingus
gretjen. @t verjprady bie fteengjte Unterjudjung
nad) allen Ridytungen Hin.

2Nt bejonderer Genugthuung wicd 8 iberall
begriifit wecden, dap der Wimnter ewme jdydrfere
Revifion Unftalten angelitndigt bat.
@3 joll eme bejondere Rommiffion ernannt wers
ben, die alle rivat-Jrrenanjtalten ciner aupers
ordentlihen und unvermuth.ten  Revijion Fu
unterzieen Hat. Dody da ijt midht die ewmzige
Wiafregel, die der Witmifter uficherte, Vereus
um Jahre 1892 bat cr ene grindlicdye vievifion
der Worfdriften iver die Unnahme von Getjtees
franfen tn die Jrremanjtalten angeordnet, Die
bagu erforderlidh.n ftatiitijgen Aujnaymen find

jofort burch bdie Vehdrde gemacht wordem, und
bie neuen Worjdyrijten find darnad) entworfen.
Das widgt:gjte aus diejen neuen Beftimmungen
ift, vaf bie Auinahme und die Entlafjung Seijtess
{ranter, baf bie Erricjtung und die Leitung und
P AT S S ber Bri N

e f Beau| $

etn echeblidge Verftdrjung erjdbet, Die Uuj:
nahme in Privatanftalten foll nicht, wie jeg’,
unter Umftanden auj Grund ded Uttejted ctnes
eingelnen Parteiartes cvfolgen (danen, fondern
¢4 mup immer e zweiter beamteter Uryt jus
gesogen weeden, Ddicicr mup den Kranlen bes
obayten, und ber Kranfe witd jdon dadurd)
Gelegenpeit haben, feine Bejdywerden geliend ju
macjen. €8 ift danu die Emrichtung in janitdtss
polizeilicher Yezichung ctwas genauer geordnet,
unt ndlich vor allin Dingen eine geniigende
Ginwirfung des Urzted w Bezug auf die Bes
bandlung der Srantem, auf die Anjtllung bes
Berfonald gefigert.

Bet der Bejprechung der Juterpellation fam
der Sern ber Sadje sum Thetl em wenig ju
fury. Die Redacr ves Centiums, Spahn und
Dr. Poifd), rveveten mweniger von bden Wlarias
berger Worfommnijjen und dex Jrrenvedyisjorm,
al$ vietmehr von der Fithrung dev Progepoers
bandlung, von dem Vergalten des Vorfigenden
im Mellage-Prozeh. Der nationalliverale Abges
orbnete von Eynern jprad) ven Wunfd) aus, vie
ikediginalabtyeilung als jeloftjtandiges Wiedijinals
minijterivm aus dem Kultugminijtecium auszus
jpeiben, Der Kultu jter trat dem entgeg
mbdem er wit Yecht betonte, daf gerave de
ticjen Beiebungen ves Wiedizinalwejens mit dem
Untercichtemwejen uad den Univerjitdten cinen
fegensreihen Emiflup ausgeiibt batren.

Bom Regicrungstijhe aus ergrifen in der
Debatte auper vem Sultugmintjter das Wort
ber Juftigminiftec Schonitedt und der Wiintjter
oce Jnnern von Soller; dev Scdwerpunlt dex
Berhanviung lag jedogy bet den Erfldcungen des
Rultusminijters, uad diefe werden nidyt verfeflen,
bie feit dem Aacjener Progefje im deutjdyen Vo te
Gertjdyende Beunrubigung und Unjregung wieder
3u bejdywidhtigen.

Der Kaifer in Kiel.

Bii einem Feftmahl su Shren des Kaifers
an Yord ves englijchen Flaggidtijes
Loyl Sovereign“ 1 stiel hreit der Wionard
ane debe, in der er u W, jagte: I fann
nut fjagen, bap Das Erjdjeinen Der (englijdyen)
RKanalflotte in Ddiejum Gewifjer jehr el dogu
beigetragen hat, um Den Glany ver Feftlichleiten
au erbogen. Solange unjere glotte exiftict,
pabem wir uus jtcts vemiiyt, unjere Jocen nady
den Jhrigen 3u formen und n jeder Wetje von
Jhnen zu leenen — — Jdy hofje, dap St
Jhrer Wiajeftdt unjeren berzliyen Dant jir die
@itte ausdritcten werden, Ste berher gejandt
34 bGaben, und Ddaf Die Erwmerungen, welde
Sie von Riel mitnchmen, nur jreundliche und
apgenehme jetn werden.

JIn Riel fand befanntlic) am Mittwod Abend
e Blumentorjo ber jdmmtlichen Boote
bes Mandvergejdhmaders . zu Ehren
bed Rtaifers ftatt. Derjelbe nahm einen glingens
ben  Berlauf. Die pradig  drapirten, mit
Guiclanden und Blumen gejdmiidten Boote
batten  ben verjdjicbenen  Nationalititen ents
{precyende Sdyifisiormen. Die Beiagungen waren
foftiimirt, Dic Boote umtreiften die Kaijeryacht.
Der Katjer wurde itberall fliivmifd) begriift,
wdbrend dic Pufittapellen die Natio.alhymne und
anbere patriotijde Weijen fpielten. Der Wionard
wurde mit Blumen {demitd iiberjchitttetund crs
widerte die Ovationen mit einem wabren Blumens
regen auf die Boote, wag tmmer ecneute Hurrahrufe
gur Folge Gatte. Nad) Shlup bes Storjos bes
gab fid) der RKaifer gum Diner an Bord des
amevifanifden Flaggjdiffes ,Rews
Yort*, Un dem Diner nahmen aud) Pring
peintich, fowie die Vomirdle Knorr, Kdjter,
Baloig und Plitddemann, bdie Kopitdne bder
amerifanijden Sgiffe u. j. w, theil. Ter Koms
mandant ver ,Jew-Porl* Kapitdn Eoens batte
ben Saijev gebeten, 0ap bod {duelifte Raccboot
jeinig @4jiffes nad) dex Eodjter des RKaijerpaares
o Biftoria® benannt wecden diirfe, wasd derfelbe
buldvoljt geftattet batte. Jnfolge defjen brady
oie Wiannjdjajt bei der Unfunjt bes Kaifers
in ftiemijge  Dodjruje auf die  Prinejfin
Bittoria und den Katjer aus. Bei ver Zafel
erwiderte der Wonardy auf die Anjpracje bes
Udbmirals Kiclland, indem er ben Udmiral cre
judyte, Dem prédjiventen von Nordamerita feinen
Dant jitr bas Erjdyeinen der amerifanijhen Schiffe
3u ibermutteln; er freue {ich, dag ed den Amerte
fanern bier gejallen habe. Er jhlop mit einem
Pod) auf den Prafioenten der Bevetnigten Staaten.
Dt Zajel verlie] in angeregtefter Stimmung.
Beim Berlafjen der , NewsYort* feitend bes
Ratjers intontrte die Sayifistapelle die Nationals
bymue und die Bejaggung bradyte cin dreifached
purrah aug.

Bei der Seeregatta am Donnerftag fiegte
wicder in dex I a Rlafje die Pad), bas Kaijersd
oMetcor® mit 3 Sto. 46 Win, 19 Sel. ges
legelter und 3 Std, 49 Win. 7 Sef, forrigicter
Bet. Den jwetten Praig gewann der Londoner
#Biling* des Grajen von Coledra mit 4 Std.
37 M. 31 St gejegelter und 4 Stv. 31 Win,
31 ©cf. forrigirter Beit,
Parlamentdberichte,

Das Abgeordmetenband ellive am
Donnerftag bie Wajlen ber Mbgg, Peper u
Selhaufen (tonf,), Klafing (tonf.), und », Vaum-
bad (tomf.), filc gitig.

@8 jolgte die ywerte Berathung ded Gefegentouris iibex bie
Berpflegungfationen Auf eine Anjrage dbes Abg,
Frhrn. v. 3 ed 11§ (jreston].) gab Fuanyminifier Weiquelim
Ytamen der Staaidregierung die Extldtung ab, dag das
Buftanbctommen bes Gefeged gefifedet fei, falls das Hand
ben § ¢ nady bem Kommiffionsbeiflufie anmehme, laut
weldem ein Drittel ber duch bie Lerpflegungdfationen

Roften aué Staa

tteln exjegt wexoen folle,
Dues gen fet len & bedentlicy,
nadgdem dex Staat foeben exft durd) bie KRomunalfeuer~

(Radbrud vexboten.)
DieCriffnungsfeier des Novd:

oftfeesRanals.
(Bon unferem Beridterfatter.)

X.
Die Fahrt um Kap Stagen.

Der Hecrlichften Eindriide voll und unter dem
Banne ftehend Dder iiberwdlitigenden Scaus
fteflungen und glingenden Vi \tungen vers
emten fidh Ddie bisherigen Theilnehmer an den
Feften jur Feier dexr Eidffoung des Nordojtjees
sanals am © b 22, Juni,

New-Yort iiber den Ocean gefabren ijt, und auf
der bie Abgeordneten die Durdhfayrt durd) dem
RKanal mitgemadyt batten, fiiv die Verfilgungss
veife gur Werjilgung gejtellt werden mupie und
dieje jomit ihre hundertite Fayrt bei diejer Ges
legenbeit bon ber Nordjee jur Ojtjee unternahnt.

Wiandger der Erwibiten und Berufenen Hatte
bas Wieer wobl itverhaupt nod) wever gejehen
nod) befahren und fdjaute mun mit vergniigten
Simnnen auf die im Glany dex Sonne blinfende,
Harmlos fidy faun trdufelnde Fluth. Em wanders
bates Bild bot fidy m tmmer wechjelnder Gejtalt

und Beleudytung dem Yuge dar, Barfafjen und

auj ben Lloyddampiern ,Ratjer Wilhelm 1L~
und ,Trave*, um ald Gijte ded Nordoeutiden
Lloyd cine Fabrt durd) Oft+ und Nordfee ju
madyen.  Patten vorher die Biiter und Bertreter
Des Deutjjen Wolfes Gelegenbeit gehavt, die
neue, jo wicdig und unvergleigliy pruntooll
cingeweifte Wafjecjtcage fennen 3u letmen, fo
follte ihnen wun aud) ber alte Sceweg geaeigt
werden.  Der ,Norodeutjdye Lloyd* batte zu
diejem Bwede Einladungen an Ddie NReicystagss
abgeordneten und an eine Anyahl der Wertreter
der Prcfje ergehen lafjen und cinen Ler pridys
tigit:n Dampjer ded Lloyd, dem ,Raifer Wils
Gelm IL*, zur Berfiigung geftelt. Die Fahl
Devjenigen, weldge die &inladung annabmen,
mawtt'cé nothwendig, dap oud) nod) Dbie

Dampfer all:x Formen und Grogenverpdlinifje
burdyhnitten leicht und fcynell die Fiuth. Diijter
ausjehende Torpedoboote, den dienftiiten Berlehr
3wijgen den *Pangerfolofjen vermittelnd, fubren
Bin und Ger und liehen ab und ju igr unbeun-
liches, paralteriftijes Signal, ein undefinicroares
Deulen, ertdnen. Elegante Pacgten mit ges
icywellten fchaeeweifien Segeln, vi: in unendlicjer
vegooller Werldngerung w den Wogen fidy
feiegelten, durdyquerten in tiihner Sdyriglage
ble  Gluthem.  Bon Dben  grofen Sdyffen
Danyig®, ,Dabsburg”, ,Uugujta Biltora®,
LEolumota® ¢, famen allmdgliy die Gijte an
Bord, hecbeibefdrdert von den Dampfern ,Lloyd®,
2Decgt* und anderen. Aud) cine Unzaphl Damen
jiffen fig auf der ,Trave” mit cim, an Der
gen s¥abrt toeilgunchmen,  Bon den

Derren und Damen aus Bremen, die an Dder
Fabrt thetlnahmen, nennen wir: Biirgermertfter
Dr, Groning, Senator Marcus, Peren Plate
nebft Gemaplur, Peren Dr. Wiegand nebjt Ge«
mablin, Frau Dr. Jordan und Peren Poppe.
Um Sonnabend ¥bend gegen 7 Uhr veriteen
ber ,Raifer Wilhelm IL* und nad) thm dre
LTrav:* Ddie Keler Bucyr. Wind und Wetrer
verfpracgen eine gitnftige Fagret ; auf dem midjtigen
Sdyrffe, deffen prapuge Ewmnidtungen 1 ven
Salons und Geplljmaftdymmern  Gegenfjtand
allgemeiner Bewunderung waren, war vom Sees
gange faum eiwa$ zu virjpiiren.  Und vicliad)
toante man jhon Uugorude Ded Bedauerns
daritver Yoren, dap wman dad Meer befahren
werde, obne e8 cigentlih femmen  gelernt u
Haben, 3
Diefe Bejorgnip war jedenfalls unnilg gewejen.
Sdea der Soantagmorgen brad) tritve berein,
§c ward was bisher wopl nidt auf einem grofen
Dampjer vorgetommen, mit jwet Gottesdienjien
erdffmet, Um 7 Uhe wurde im Spetfejaal der
poeiten Rajiie eme feteclige Weefje qir die
Ratholifen durc) den Domcapuuldc und Reidjs
tagéabgeordncten Reindl gelevviert, bei der Giaj
@alen admunifteierte, und um 10 Uge bielt der
Reidydtagsabgeordnete Prediger  Spall  einen
coangelijgen ottesdien|t ab, bei bem audy die
RKapelle 0e8 Schiffes miwiclite. Am Wbend dex

Wnfujt batten ber bem exften Wiahle an Bord

be8 ©dyijfes, das in Ddret verjdhicdenen Silen
cingenommen werden mupte, Perr Platte im
Spetjefoal Beranlafjung genommen , den Gdjten
tn eraliger Weije Willfommen zu bieten , und
dieje Begriipunger wurden mit Trinfjpriiden auf
ven Lloyd durd) bdie Hevven Reidl und Dr. U,
Weyer evmidert.

Die jiti] Ritfte, die f{id) geseigt, ald ber
Dampfer die Jajel WUnbolt pajjirte, verjhwand in
Leichten Regenwolten. Bald gingen audy auf dad
Sdiff felbjt Regenjgauer miever, und zuyleich
madyte fich etn jrijer Wind auf. Nad) ehe die
Spige von Jiitland erceidt war, um die der
aRatjer Wilhelm IL* nady 113, Uhr herumging,
war flar geworden, dap die Vegriifung in der
RNordje: mcht allzu freundlidh jein witrde. Patte
bid in die Pohe von Slagen der ,Raijer Wils
belm IL“ die Filhrung gehabt, fo lief von bier
vug bie ,Trave an der Spige und war bald
aus tem Yefidtstrerje verjhwunden. An Bord
ves ,Raifer Wilhelm IL* war nod) allesd in
bejter Raume, Wean fpielte, unterhielt ficy iiber
dic Dampjer und Segelidyiffe, an denen man
voritberfuyr.

Wiagrend der Fabhut wurbe von den Ubgeords
neten und Vertretern der Prejie das Sciff eins
gehend befidhtigt.  Wigrend man jonjt bet den
Ojcandampfern nebew dem audgejudjten Sugus
ber 1. umd 2. RKajiite den Buftand Per im
Bwijended gujammengepjerdyten Pafjagicre in




__waummer 150. 1895,

efoxm ben itbers
lafjen Habe, unb mweiter bebentlich), weil bamit ber Anjang
ber Benwralifation auf einem Gcbiete gemadyt witede, auf
weldem baé Pringip ber Degentralifation bidher anextannut
fei. Wenn man vom Staate Koftenbeitxige verlange, werde
biefer bagu gebvdngt, and) in ber Bermaltung eine maf-
gebenbe  Stellung  eimunehmen, und ba8 wikde eine
flarte bureautratife Beimifdung in bdem Bereidy ver
©elbfivermaltung ergeben. Dem  Staate iwiirben buh
ben verlangten Bufdhuf betrddhtliche Mittel — 7—800 000
DPart — fiix anbere Kulturzwede entaogen werden. Vei
Der Berfd teit bex B in ben P

wilvben einyelne anbexn gegenitber buvdh ben Staat&ufduf
unverhiitnifmdgia entlaftet wexben. Anderfeits madye ¢8
fide bie Stenerjabler Teinen Unterfdicd, ans welden Tuellen
bie Koften fiiv bie Verpfleguugbfiationen {ldffen. Abg.
Seyffaxth (natlib.) fpuicyt fide bie i el

— Unferm Raifer find am Tage der Schlufe
fteinlegung am Raijer Wilhelm»RKanal von
dem Katjer Frany Jojeph, dem Kionig Humbert,
bem RKaifer Nifolaus, dem RKinig Karl von
Rumdnien und andbeven befreundeten Herrjdhern
D epefdyen zugegangen, bie in iiberausd warmen
Worten dad Gclingen bed grofen Kanalwerfesd
unter eroorfebung feined feiedlichen Ehavafterd
feiertem und bie freudige Theilnahme bder
Derrfdjer an bemjelben befundeten,

— Danffagung Der Pamburger Ses
nat erlift folgende Belanntmadung:
@e. Majeftit dex RKaifex Hat bei vem jiiught Gierfelbf

Abg. Baxtels (fonf.) will flatt der BVerpil:gungsfationen
tommunale Arb:itdfiiten ewmgefiihrt und bas Wanderthum,
bad einer beutjden BoltGeigenthiimlichleit entfprece, fidy
aﬁ!t. iiberlebt Habe, gamy unterdritdt wiffen, Wby, Frbr,
b o Duene (Cu.): Solde Arbeitdfidtten wilcben bem
Pandrerteriiand qrofe Kontuvven; maden. Gine Bolle«
agenthiimlidleit tonne man nidt durd polizeilide Paf«
vegeln aud ber Welt fdyfjen ; ¢8 fei Aujgabe ded Befefs~
geber8, fie in unfddlide Vahnen au lenfem, und bdiefe
Aufgabe follten ywedmifiy organifivte Berpfleguugsfiationen
exjitllen.  Abg. Barthold (freitonf.) fieht in dem Arbeiter~
Tolonien ba8 ecimyige Wiittel, ba Land von ber Plage bed
Lanbfireiderthums ju entlafien, ¥bg. v. Bodelberg
(tonf)) fpuicht fih filx Axbeusfidtten, Abg. . Pappens
Bevm (tonf) fiix bie Fusbilouny ber Stationen ol8 Cleine

und als fe, Abg. Langers
hand (freif, Boldp ) fiir ben StaatSyujduf ausd ; wenn
ber Staat dbie fojiale Vedeutung bex Stationen anextenne,
milffe ex aud) emen Softenbeitvag nidgt fcpemen. by,
Windler (tonf): Die Organifation uud Auifidt bex
Gtationen fer lediglihy Sade ber P

Feft ben Wunfd gedufert, daf ber Stadt
Hamburg ein hevgliher Dant audgefproden wird filx ben
AllexhichRbemfelben von allen Scicten bev Beo*lterung
bexeitetent exgreijenben @mpiang. Audy bie Kaiferin Hat
untex bem nodmaligen Vebauern, an bem fdHdnen Feft
nict Gaben theilnehmen au ténnen, bdie wohlwollindite Ge-
finnung filv amburg mit ber Aufforberung andgefproden,
baf ben Hamburgern Hiervvon Kenntnif gegeben witd. bmg
ferli jeftd L

evieburger Kreidblatt. (Tageblatt und Aneiger fitr Stadt und Land.)

Sonnabend, den 29. Juni,

figenden Gat ber %rouin;ial:‘l[nﬁitblilﬁ Bers

anber treiben, wobet €3 ju einer gangen HReig,

wahrung cingelegt gegen bdie Berdd

und Angriffe, welde aud Anlaf bded Wadjener
Projeffes gegen dem Audjdjuf, ben Lanbess
dbireftor und obere Beamte gerichtet wurben.
Die Beridhgte iiber die Revifion ber Unitalt
Lindenthal bei Kbln und der Alegianeranftalt
@Grefeld burch ben Diceftor Dr. Jelmann beyw.
Dr. Perettt find beim Landedbiveftor bereitd
cingegangen; banad) haben bie Revifion burdjaus
befricbigende Ergebnifje gehabt. Seitend bed
Lanbdedbdiveltord find nod) drei Ajfiftenzarstitcllen
audgefdjricben.

Oefterreich:lingarn. Kaijer Fraunj
Jofeph tufjt, wie nunmehr endgiltig feftftedt,
am 9. September in Stettin ein, um den
breitdgigen bdeutjhen WMandvern beizumohuer.
Jn ber Begleitung ded  SKaifers wird fich dex
Generalftabdyef Baron Bed und der Genevals

Senat fommt diefex von ben
bie Bermi feines Pl an ifn & Anf«
forbexung um fo feeudigex nad, al® ex fig bewuft ift, daf
ba8 volljtindbige Gelingen bex Feier, weiche aud Unlaf dex
Grifjnung de8 Nord-Oftjectanald in Homburg veranflaltet
wurbe, nur buxd) bad cinmiitbige Jufammenwirten aus
vaierlanbdBirendiger Gcfinnung Aller gefidert werben tonnte,
— Der Gropherzog von Oldenburg
bat an ben in Raftede abgehaltencn Deles
girtentag ded Oldenburger Kricgers
bunbded folgended Telegramm geridtet:
Den Delepirtentag Geife i) herlih willtommen. Die
exhilt eine Befonbere Vebeutung baturd,

nidt bed Staated. Die Staat8dotationen an bie Pro=
vingen miiften aber erhift werden, ba, alé bas Dotations«
gefets gemadyt wurde, an folde foftfpieligen Aufgaben nod
nidt gedacdt worben fei. Abg. Plef (Ctr.) filhet and,
baB jeber Werujéftand feine Urmen und Scwaden felbft
endbren folle.

§ 1 be8 Gefefse® wird in bex Kommifficnsfafjung ange”
nommen, laut welder bie Crridtung von Berpflegungs~
flationen |, bom Bebilxjnif"” abhingig gemadt wird. § 2
witd in ber Fofjung eined Anreaged der Abgg. v, Kardorfi,
Wintler undb Fehn. v. Bedliy angenommen. Danad) 1t
bie Ginrigtung, Unterfaliung und Berwaltung  ber
Stationen Angelegenbeit ber Kreife, die Veftimmung iiber
bie ju wi Orte und fdriften diber @invidye
tung, Verwaltung und Benugung unb dbie Au ffidt ilber
bexen Durdiiibrung Sade der Proving,

§ 3 wirdb in ber Kommiffiondfaffung ane
genommen, lout welder Dden Kveifen jabelich wei
Drittel bex Koften, jur Pilite aué Staatdmitteln, jur
Pilfte vom Provingialoerband, erfet wird. § 6 wird in
ber Fafjung eined Antraged ber Abgg. v. Kaxdorfj, Wintlex
und Frbrn v. Bedlip angenommen, laut welder von der

j itber bie ober von
Stationen bie Kreidaudidiific der betheiligten Krarfe ju
horen find unb fiix mehrere Kreife gemeinfame Stationen
exvichtet wexben tonnen; im legteven Fall befdlieft, wenn
teine Ginigung 3u  Stande tommt, ber Provimiale
au8fduf, aud itber bie Bextheilung ber Kofien. Die
Regierung@oorlage hatte diefe Obliegenherten bem Provingials
rath iibertragen wollen.

Die §§ 7 und 8 ber Borlage fallen wegen ber vers
Snbexten §afjung dex §§ 2 und 3 jort ; § 11, welder die
Auifigt iiber bie Stationen bem NRegiexungd= und dem
DOberpréfidenten iibextvagen woldte, 1fi bereitd von ber
Kommiffion gefirigen. Die iibrigen Paragraphen werben
mit einigen tlemen Aendbevungen der Kommiffionsbefdliifie
augenommen, bie auf bden OGefetentwuri beyiigliden
Peutionen file exledigt extlit.

Nitfe Sigung Freitag 11 Uhr: Kieine Borlagen,
barunter jweite fefung bed Gefeted diber Anfhedbung
birelter Otaatéftenern, in BVexbindung damit ¥ntrag
Jitrgenfen ; weite Lejung bed Gefegentwmfs itber bas
‘Plandredt an Kleinbafnen.

Bolitijde Wadridten aus
dem Junz und Ausland,

Denticbland. (Bom Hofe) Der Kaifer
beabfidhtigt fich sunddyit von Riel nadh) Schlof
Tullgarn su  begeben zum Bejude des
jwedijhen Kronpringenpaares, von
dort nad) Stodholm zu gehen, von da nady
Deland, Wiesby und Bornbholm und
jlieBli) nady ldngerem Rreuzen in der Djtfee
nad) €owes mn Englaad. — Va3 Befinden
ber Raiferin ift fortdbaucrnd ein vors
piigliches.

baf wiv und anfdiden, bie 25 jibrigen Gebenttage ber Heifien
Sdlachten 3u begehen, dbie basd Asicbererfiehen bed8 Deutfdyen
Reided begriinbeten. Der Rildblid auf diefe Seit exnfter
Priffung gen un in-
gebung find fiic un8 cine Mahnung, baf bdie Wahrung
be8 Guted, bas wir exworben haben, nuy miglid ift, wenn
ba@ beutfde Volt ben Geift patriotifdher Gefinnnng bewahrt
unb aflen ibealen @iitern nacdyfivebt. Der leibenfdafiliche
‘Parteigeift, ber Viaterialidmus, der fidh jegt fiberall jeigt
und bdie Jutereffen dex eiuzelnen Pexfonen aller Bernfd-
qruppen in ben Borbergrund frellt und den Blid jiir dad
Wobhl bed Gamgen niht mehr au wilrdbigen verfeht, ift
eine exnfie Gejahr filc unfere Jutunjt. Die Befirebungen
ber Umfluxgpartei, bie Religion und Staat vernidten will,
wetben burd folde Berivrung gefdibert. I verivaue feft
bavauf, baB aud) fexner die Kutegervereine eime Stitte fein
wetden, die ben i unbd ibealen Bur
Stiige bienen, bamit aud) in Sulunft Jeder bereit ift,
Alled fiir Kaifer und Reichy ju opjern, wenn Gefahren bas
Batecland bebrofen.”! - -

— Wie aud Graubdeny beridjtet wird, wurbe
bei der Prajentationdwahl cined Herren-
bausmitglicdes fiic den alten und befeftigten
Grundbefip im  Landidajtébesicte Culmerland
Ritterqutsbefiger v. Loga-Widhortee gewiplt.

— Bei ber ¥andtagserfagmwalhlin Frans
fenftein - Miinfterberg (Schlefien) wurde
nach amtlicger Feftitellung Pfarrer Langer in
Birwalde (Ctr.) cinftimmig gewdh(t.

— ®DicWbreife deutidyer Sadjverftin.
biger nad) Oefterveid) sum Bwede ded
©tubiums der bort mit der Bwangdorgas
nijation ded8 Handwerts gemadgten Gre
fabrungen Datte befamntlich verjchoben werden
miifjen. . ¥Um vergangenen Wontag  Haben nun-
mehr die erren @eh. Ober-Regierungsrithe
Gieffert und Wilhelmi ihre Informationss
teife angetreten,

— Der Kreuger ,Raiferin Augufta®,
der Panger ,Hagen* und bad Shuljdiff
S tofd)* werden in fiirgefter Frift nad) M a-
roffo abgehen.

— Bom 1 Juli ab wird, wie ein Kaiferlicher
Grlag im ,Reichdanseiger befannt giebt, fiir die
Unterhaltung und den Betrich bded Nordoftjees
RKanals e bejonderes ,RKaiferlided Kanal-
amt mit bem Sife in Kiel errichtet werden.

— Neuordnung der Verhiltniffe in
Mariaberg. Die Rbeinproving hat Waria-
berg auf jwei Jahre fiix 70000 WM. gepadytet.
Die Proving Yat basd Redt, dasd Padytverbiltnif
um ioeitere Awei Jahre zu verldngern. Al
Direftor joll Dr. Gottlod, ald Affiftenzarst Dr.
Gluegge thatig fein. Auf Antrag bdes Bore

einem peinlicgen Gegenjay vor Augen hat, jeigte
ber ,Raijer Wilhelm IL* ein fo jauber cinge-
vidgteted und mit dem nothwendigen Komfort
verjehenes Bwijdended, bap die Yefriedigung
Bieriiber allgemein war,  Der Unterfhied swijdyen
ben Kabinen 2. Klefie und dem Slajraum
welder den Perfonen zur Verfiigung ftebt, tft
fein grofer mehr.

Die frijdge, exquidende Secluft wiclte bes
rubigead auf die Nexven bder Ervegten cin und
nidit minder auf Dben Uppetit. Trdp bes
reichen Friibjtiids, verjammelte man fiy um
121,  Ufr  bereitd wicber mit tiichtigem
Punger zum  Lund).  Auf zierliher Rerte
mit flotten Beihnungen von Hand Bobrot
gejdmiidt, weld) reidhhaltiges und reizoolles
SBrogramm felbjt fitr den verwihnteften Gaumen!
Aud) mit den feftlichen Tafeln in Pamburg und
Stiel braudjte die Tafel der Loyddampjer dem
Bergleidh) nicht su jcheuen, und s wurde fogar
bie Frage aufgeworfen, ob ihr nicht von beiden
ber Borzug 3u geben jei. Gegeniiber dem Leuchts
thurm von Panftholnt nahm die Sadje eine
fritijchere Wendung an. Patte man big dahin
fih der Hihergehenden See gefrent, fo fing bei
bem Jollen und Stampfen bes Scyiffes ficy
fdyon mandyes Gefichit an 3u verfidrben, bejonbers
al8 dic exften Spripwellen itber das Promenadens
bed gingen, auf bem man ed fich auj Stiiplen
und Binfen bequem gemadit Hatte. Aber bald
Balf aud) der feftefte Borfap, tapfer zu fein,
nidytd; dic Natur erwied fid) fdrfer, und beim
Wiittagdmahle seigte fich, dah der gropere Theil
der Pafjagiere vor ihr fapitulicrt hatte.

Jn_ der Nadit vom Sonntag zum WMontag
Batte fidy gunichft der Wind nod) gefteigert, und

dag Stampfen de3 Sciffes, dad obne die riditige
Belaftung bem Unwetter fidvfer ausgefeht war,
alg bei feinen regelmdigen Fahrien, nahm nod
su.  Grjt am Wiorgen trat eine tleine Befjerung
e, nur dag Rollen hielt nod) an, dod) ohne die
nachtheiligen Wirfungen ded bvorangegangenen
Taged. Gegen 61, Upr fam  Helgoland
in Gidt, und war aud) bdie Lujt nidht
gany flar, fjo waven bie davafteriftijden
Formet Dder  Jnfel und Diine bvod) bdeut-
Iy zu  crfennen.  Bald nadh) 79, Ubhr
lief bag ©djiff in die Wejer cin. Die
fFabet bat trof Des Unmwetterd am Sonntag

i Graf Paar nebft groferem Gefolge be-
finden. — Die Angelegenheit der Rzezcower
Pujaren, dic angeblid) bei *Pozemyjl be-
reitd exfchofjen fein follten, befchftigt trofy
aller Wiederlegungen bdie dffentliche Meinung in
Hohem Gradbe. Wenn ¢3 aud) gewif ift, dof die
ungliidlidjen ©olbaten, bdie ihren Wachtmeijter
cemordeten, berhiltnifmdafig milde  behanbdelt
wevden, liegt tod) ein At von Soldbaten-
fhinderei empdrenfter Urt bor. Der
cxmordete  Wadhtmeifter liep die Solvaten in
ticfem Sdynee onf Handen und Fithen Herums
fricchen und beaxbeitete fic dabei mit den Sporen
wie Pfexde. Die Offisiere timmerten fidhy um
diefen in cinen abgelegenen Orte vorgefcjobenen
Pojten wenig.  Die Prefje verlangt energiidy
cine Reform der Militdrjuftiz. — Die Hiter-
reidjifh-ungarijge Regierung hat 3 unternom-
men ohne Unfchlup an die Attion der Wichte,
die Pforte ur Unnahme der Fordes
rungen bder ecuropdifhen Grofmddyte in der
armenifgen Reformfrage su bew:gen.

Jranfreich. Der BVertreter bes ,Gaulois”
bet den Kicler Feftlichleiten erzdhlt feinen Parijern,
der Raifer Wilhclm Habe fich bei drei Gelegens
Beiten in fhmeichelhafter Weife iiber die
gute Daltung, bdie Budt und Ordnung bed
frangdjifden Gejhwaders audgefproden
und bei dem vom Primgen Heinvid) gegebenen
Seftmabl fein Bedbauern bdarviber gedupert, dah
die Trauer um den Prédfidenten Carnot bdie
Riidlehr ded Gejdhmaberd vor Sdjluf dber Fefte
nithig madgte. Wenn das franzofijde Gejdwabder
ben ZLrauertag in Kiel verbradyt bitte, wiirde
ber RKaifer Befehl ertheilt baben, dafp fammtlide
im Pafen befindliche Schiffe die Flaggen Halb-
maft fithren, und die franzbfijge Flagge bifjen
follten. @iner ber Bochften bdeutjhen Difiztere
beftatigte bem franzifijhen Beridjterjtatter
angeblich auf defjen Frage, 8 jei zwar nod) nicht
amtlich feftgejtellt, aber ficher, daf im néichften
Sritbjabr cin deutfdhed Gejdhwader den in
Stiel vextretenen Wadhten, alfo audh den Frane
3ofen, cinen Gegenbejud) abitatten wirbde.
Bet diefer Gelegenbeit wiitde Kaifcr Willelm
bem Prifibenten Faure mit einem cigens
hiandbigen Sdjreiben ben Sdwarzen
Udlexordenitberrveiden lafjen. (?) — Die
Ucberwadung deditalienijden Kund-
fdhajterdienited an der Grenze wird fortan
jtrenger gehandhabt werben.

Rufsland, Dasd Befinden ded Grofs
fiititen-Thronfolgers ift entgegen Dben
circulivenden RNadyrichten zur Beit ein durdy»
aug befriedigendes; sunddyft dheint jedody
an eine Ueberfiedelung des Gropfiicften aus bem
RKautajus in cinen nordliden Kurort nigt ge-
dbad)t ju werden. — Wie befannt, wurben der
Chef Dder ruffifden Grenzwade,
@enerallieutenant Habn, und bald nad) igm fein
Gehilfe Generalmajor Ojerowslyihres Poften s
enthoben, weil ihnen arge Unregelmapigleiten,
wenn nidgt nod) Schlimmered, ur Lajt gelegt
wurde. Eine zur Unterfudung der Ungelegens
Beit pujammengetretene Commijfion hat nunmehr
die vollige Unjduld bder beideu verabs
fhicdeten Witrdentrdger crmiefen und den Baren
um  Wiedercinjepung berfelben in ihre Umter
gebeten.

England, Der ,Standard” [t fidy aus
Berlin melden, 8 wiitben demnichft bejonbders
freundjdhaftliche Beziehungen wijden
England, Deutjchlond und Japau ange
babnt werden; die BVereinigten Staaten
pon Nordamerifa wikcden fid diejer Gruppe
weldje bagu beftimmt fei, dev jranco:

Nacgmittag und in ber ¢ tagnacht dody | anjdylice
auf alle ZTheilnchmer Dden beften Eindrud
gemacht.  Cine  [Fabrt durd) bdenm Sund,

wie fie urjpritnglic) geplant worder war, wiirde
vielleicgt in {andidajtliher Beichung mehr ges
boten baben, al3 die Fabrt durd) den Belt, auf
der nur auf furge Gtreden bdie fable jiitifche
Kiifte zu fjehen war. Aber der Aufenthalt in
frijjer Seeluft auf ecimem bder pridytigfien
Dampfer der Welt und bdie freundlicge Aufs
nahme uad BVewirthung auf dem Sdyiffe Haben
nid)t wentg Ddazuw be'getragen, dafi Dbie Er-
innerungen, die alle Pajjagiere an bdic Reife und
Den Lloyd, der fic veranjtaltet Hat, behalten, die
freundhicyften fein werden. MMit einem [ebhajten
Doy auf den Lloyd und feine Offisiere und
Wannjdaften, bie auc) bei dicfer Gelegenbeit
wieder ihren alten Ruj bewdbrt, verlieBen bic
Pafjagiere ded ,Raifer Wilhelm 1L.* das Sdyiff,
um mit den Pajjagieren der ,Trave* zujammen
in einem Cytrojuge nad) Bremen zu fabren.

(Sdluf folgt.)

tujfifdoen Aliany cin Gegengewidyt ju bicten,
Rtalien. Cavalotttexfidrt fidy entjdylofjen,
feine Untlagen gegen Cridpidem Staatd-
aumalt zu fibergeben, damit ex vor Geridt
die Beweije liefern fonne, die Eridpi und die
RKammermehrbeit ju unterdriiden verfushten. Er
Babe gepofjt, Crispi werbe zuriidtreten oder felbft
auf eine Unterjudjung dringen ; da er fliehe, miifje
er aur NRedenjdjait gezwungen werdew, bdenn
Qtalien Ddiirfe feine chrlojen MWinifter Haben —
Die rabdilale Linte Hat die Einbringung einer newen
Tagedordnung mit den Ungejcjuldigten Eavas
Notig besiigiich bed Verhaltnijfesd Crigypis
3u Corneliug Pery hinaudgejdyoben.
Die Kammerfipungen nchmen dedhalb wicder
ipren geordneten Verlauf. Trofdem ift bdas
fenjationsliifterne Publifum HRoms rege auf ven
Beinen und umlagert den Wonteciterio wih

bon BVerhaftungen fam. — Anffehen ervegt o,
Actifel der ,Opinione,* worin Crisdpi auj,
geforbert with, die RKlagen gege,
@iolitti guriidiuzichen,

Orient. Bom macedonifden Ayj,
ftanbde liegen belangreiche neue Nachridt i
vor. @8 bejtitigt fi) jebod), bah bie Ramyy,
fiie bdie Aufftdndifhen, bdie anfangs giinmﬂ
fiie fie waren, (dlichlich nadytheilig iy
biefelben geendet haben. Die Uuffldnbdijge,
find gum grofien Theil bemwaffnet gewefen, trop,
bem wurde eine bedeutende  Unzahl by,
felben miebergemegelt, einem grdBeven T,
gelang 8 glildlidy iiber bic Grenge 3u fomme,
Bon ciner organifirten Erhebung by
Macedbonier gegendie Tikrleiift nad yy,
verldffigen  bulgarijchen  Weittheilungen Leiy,
Rede, wenn auch cine gewiffe Ereegung bey
dhriftlichen Bevdlferung fonftatirt werben my
bie ju beveingelten Bufammenjtofen mit e
bewaffncten Macht gefithrt Gaben diifte. D
Abberufung ded  bulgarijdhen Gcjandten ayg
Stambul wird von ber NRrgierung in Sof
auf bad entjdjiedenite bementirt. Die bulgarijg,
Regierung verhindert jeden Juzug von Bulgarie,
in bad ufftantdgebiet und fjucyt nur durgy
Jnterventionen in Stambul die Lage ihrer Landz,
leute in Macedonien zu beffern. Dad mog,
bonijdhe Comitee in Sofia beyhlof an die Gro:
midyte ein Weemocandbum abzufenden, worin yp
Bermittelung fiir Macedonien gebetey
wird. Bei einem fiingften Sujammenftof folley
angeblic)y 20 Tiicfen und 17 Bulgaven g
tidtet worden fein. — Trop bed  officidjen
tiletifhen  Dementié witd vie Meldung  auf.
redgt crhalten, Boglinge der Militdr,
anfjtalt in Ronjtantinopel Hitten geaey
bad Leben bes Sultans eine Vey.
fdyworung angegettelt. Gin regelredtes
Gomitce von 10 Perfonen habe die Ber{dwirung
geleitet.  Jn dex Ndbe bes Palaid war eine bos
tridytlige Wenge Waffen aufgeftopelt. By
dort jollten bdie Berjdwirer dad Palaid beg
Sultang iiberrumpeln. Dag Wotiv der Ber,
fdwdzung foll in ber Erbitterung dariiber liege
0:B der Sultan bem Anbdrdngen der dyriftlidjen
Wddte wegen Reformen in Armeniey
feinen energifdyen Widerftand Leifte,

Afrifa. Aegypten it dem  neuey
Antifflaverei-Vertrag beigetretey
Der Kaufer von Stlaven wird danady ebenfo
fteeng beftroft ald der BVerldufer. Jn ben unger
Wilitdroermaltung ftehenden Provingen witd jeder
Berftoh gegen dad Gefey friegdgeriditlich abge.
urtheilt werden, fiiv die ibrigen Provingen tritt
cin befonderer Gerichtdhof jujammen,

ifcbe Machricht
Im Herrenbaud if die Stempelfeuer.
tommif{fion auf bem 2, Juli einberufen worben, bie
Kommiffion jur Bevathung ber Novelle jum Komunal-
abgabengefeg auf bem 4. Juli — Dem Hexvenfanfe
ift ber Gefefgentwourf Betr, bie G xundbbudordn ung
unbbie 3wangevollfivedungin basg unbemwega
lide Bermigen im Keeife Heryogthum Lanen.
burg jugegangen, — Die Budjetlommiffion des
fat bie Gefe Betr, ben Uns
fauf bex Weimar-Gexaer, ber Werra- und ber Saalbagn
und ben Bextauf ber Strede Nitvifd-Bittan an Sadyen,
fowie ben Nachtvagdetat angenommen,

Gine politifdhe Monfivofitdt.
@in gar nidyt feltened Ereignif lenft die Ynfs
merfjamfeit wicder auj die fiberaus feltene
uad jeltfame politijge Pofition des
Reidystagsabgeordneten fiir Mef, D
Daas.  Diefer Herr bat betanntlich feinen
Sobn in der Abfidyt, ihn fpiterhin als Offiicr
in die frangbfifhe Vrmee ecintreten u lafjen,
auj der frambjtjdhen Wilitdralademic unterges
bradyt, ein Vorgang, ber feiner Jeit cin Grund
dufieriten Befrembens in Deutichland geworden
ift. Wie jeht berichtet wird, ift der Betunduig
bed  framgdjijhen  Patriotidmus  feitens  des
jlingeren Peven Haad cinftweilen ein Pinders
mp vadburd) erwachjen, dof cxr Ddie Offis
gierpriifung mntdjt beftanden bat
Dag it e beluftigender  Bwifdhenfall,
Uber er dndert nicjtd an dem Wiverfinn bes
jujtanded, ber 8 geftatt:t, dap ber Jnbaver
cines Wiandats, welched ihn verpflichtet, das
Wohl  Deutjhlands nad) beftem Wifjen  und
Gertfjen wabrzunehmen, cine dem  deutjden
Jntexejle  fid) entgegenjegende Buneigung
cnom ondeven Staate bethdtigar dar, ofne
feines vom beutjchen 2Wdhlern ihm
itbertragenen Redytes verluftig zu
geben.  Bu der politifchen Wonfirofitdt gefelt
Jich Die fittlidge, die nicht vorhanden wive, wenn
perr Paas, als e das Wandat crlangte, jdhon
ben ©dyritt gethan batte, der mach) den Gejehen
der Natur nur aud feinem Wunjde zu exlidren
ift, Deutfdjlandb mdgeineinem etwaigen
Striege mit Franfreih der wunters
liegende Theil jein. Der Vorgang weift
auf eine Liide des Redhted bin, die, wenn
nidgt jhon aus politijhen Ermdgungen, fo dod
aud Gritnden bded  offentlichen Anftanded auss
gefilllt werden follte,

x &

Bu den Ereigniffen in Ojtafien
wirb aud Petersdburg von unbedingt juver
lijfiger Seite gemeldet, baf, wibhrend die Bes

b Deutjdlands su Franfeeid und Ruf-

der Parlamentsdfipungen formlidy, um moglichit
unmittelbar von den neuften Kammerjtandilden
su boren. Bei ber jiingften Sigung mufite jogar
die Polizei die bicht gedriingte Menge aus eins

land die allerbeften find, ploghch in den leitens
ben  ruffijjen Finanzleeijen Verftimmung
iiber Deutjdland und ftart gereijte
Stimmung gegen England bemerthar
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Merjeburger Kreidblott. (Tageblott tnd Angeiger fiiv Stadt und Land.)

Somtabend, den 29. Juni.

witd. Seftered joll China gegeniiber Rufland
st der @rlldvung bewogen Haben, baf s, Ehina,
auf die ihm von Rufland gemadyten Anleifhes
vorfdylage in ihrer jehigen Geftalt nodh
nidyt eingehentdnne, fie vietmehr suvor einigen
enderungen unterzichen mitfle.  Wan  will
wiffen, daf unter anberen Ehina audy vor dem
bereitd gemachten Sugeftdndnifs sum Bau einer
Siidlinie ber jibirijhen Babhn juritd-
fdredt. Die ruffijhe Finangleitung exblidt
bierin den Ginfluf Englands, defjen Einfpradye
angeblich von Deutichland unterftiift worden fei.
Bugleiy witd aber aud) umgetragen, daf
wifife  Finangminifterium fei feft itberseugt,
baf 8 ihm gelingen werbe, audh die groften
igm bon England in den Weg gelegten Schwies
rigleiten su itbermwinden.

Broving usd Wmgegend,

t Freydburg, 26. Juni. Vet Befeftigen
ber Dadhrinne Batte geftern der Klempner M,
bag Ungliid, aud betrdchtlicher Hohe von der
Leiter auf einen Baum und voa da jur Grde
hevabzuftiirzen, Der Bebaucrdwerthe exlitt
befonbers {dywere Berlegungen am Riiden und
am Ropfe, fodafs er bewuftlos von der Unglitdss
ftitte getragen werden mufite,

t @roft, 26. Juni. Die Frau bded Lands
wirthed Liiglendorf von bier jtitrzte geftern
Abend beim Paffiren ber Treppenftufen auf
bag Pofpflafter und exlitt cinen Splitters
brud) dbed Borderarmes, jodafs ifre Ueberfithrung
nad) ber Klinit in Halle nothwenbdig wurde.

T €rfurt, 26. Juni. PHerr Otonfowsti, dex
aft ,Die Frau Oberfdrfterin® und danady , Die
@iftmifdherin von Antwerpen® auf die Bithne
bradyte, Gat jet fein drittted ,Senfationss
brama“ verbrodjen. Daffelbe fithrt den Titel
wDex Jrre von Ddatiaberg ober Im Klofter der
Ulegianer* und joll angeblidy fhon in diefer
Wodge im Tivolitheater u Weimar zur Aufs
fligrung gelangen. — Da fann man fich jeden-
foll8 wieber auf ein nctted Schauerftiid gefaf,
machen !

T Magdeburg, 26, Juni. JIn dem gegen
bie  Berfaffer und Druder bed ,Neuen
Magbeburger Adbrefbuchesd anhingigen
©trafverfabren ift nunmehr durd) Bejhluf der
©Straffammer ded bicfigen fonigl. Lamdgerichts
auf @vund ber feitend bed Berfafjers und
Peraudgebers ded ,Abrefs und Gejdyifts-Hatd-
buches von Magdeburg”, Heren Karl Robert
Kiep, filr ben Nadpdrud feined Werles bei-
gebrachten  umfangreidy Beweidmateriald die
Befdlagnahme bed ,Neuen Magdeburger
Adrefbuches” nebft allen zu deflen Herftellung
beftimmten Boridhtunger, wie Formen, Platten,
Steine, Stereotypabgiifie w. f. w., angeordmet
worbent.  Wie die ,Magbed. Jta.# bort, ift die
Befd)lagnabme in der Hauptiache beveitd polizeis
licjerfeitd ausgefiihrt worden.

T Magdeburg, 27. Juni. Der erfte
Biicgermeifter der Stadt Erfurt, ObersBitrgers
meifter Schneider ift ald erfter Biirgermeifter
der ©tadt Wagdbeburg unter Verleiung bed
Titeld al8 Ober-Biirgermeifter fiiv das meme Amt
auf die gejefgliche Amtsdauer von 12 Jahren bes
jtatigt worden, Die feierlidge Einfiihrung bded
neuen Oberbiirgermeifters in fein Amt findet am
Dontag flatt.

T Wolmirftedt, 25, Juni. Eine Feuers-
brunft diderte Nacdhtd in dan Dorfe Dolle bei
Rogdp viexr Wobhnhaufer fammt den dagu ger
hovigen Scheunen cin. Dag Vieh wurde theils
weife gerettet, ecinige Stiid Rindvich find vers
brannt. Wan vermuthet Brandftiftung.

1T Stendal, 26, Juni. Einen frivolen
Sdywinbdel hat in diefen Tagen hier wieder ein
Grember in Sjene gejeht.  Das Jndividuum,
bag fidh ald Bauunternehmer aufjpiclte, micthete
eine woblirte Wohnung bei einem Handwerlds
meifter an ber Oftpromenade. Dann begann
ber Mann Arbeitdperfonal filr die Bauten, die
er angeblid) auf bicfigem Bahnhofe audzufiigren
babe, anguwerben. Die Leute, die fid) meldeten
unbd venen die Legitimationdpapicre abgy
wurden, crhiclten Auftrag, {ih em Dienftag
frith 6 Uhr am Babhnbofe zur Ucbernahme der
Uvbeit gu melden. Von bdem ,Unternehmer,
ber, wo e8 anging, aud) lugurios auf Krevit
lebte, wurbe iiberdied cin ©djreiber fjiix dasd
cinguridjtende Baubuveau engagirt, Am Viontag
gab ber ,Unternehmer” vor, er miifje jur Bes
{daffung der Raution nodymald verreifen, da
ihm nod) cin Eleiner Betrag fehle. Die Wirthss
leute waren nun fo vertrauensfelig und borgten
bem Wenjdhen nody einige swanzig Warl. Das
vauf Bat er fid) entfernt unbd ift feit dem vers
fhwunden. Die Arbeiter, dic fich) geftern fuilh
am Bahnhofe einftelten, muften in ibrer grofen
Cnitiujdung erfabren, daf fie cinem Scywindler
in bie Hinde gefallen waren. €3 wird eifrig
nad) dbem mit einem Bellgrauen Anzuge bes
Heideten Schwindler gefahndet, der auferdem
cinen Mann, mit dbem ec belannt geworden
war, veranlaft Haben foll, eine Ufhr leiweije
Dersugeben, die mun auch mit verjcdhunden ift.

T Seipzig, 26. Juni. Jn  Jaupidh
brannte gejtern Nacht die hinter der Kirche
gelegene  Wafjermithle, bem Rittergutdbefiper
gehorig und an Herrn Robert Rolle verpachtet,
volljtdndig nieder. Der gegeniiberliegende grofie
©peidger hat von dem Feuer ftarf gelitten; die
Flammen fepten dod Dach und Peuvorrdthe in
Brand, Ein Scheunengebdude, das an Ddie
Mithle angrenste, war cbenfolls %efﬂl;rbet und
fonnte mur burd) fortwifrended Unfprigen ers

balten werden, Dad Wobngebdude ift intaft
geblicben.  Bieh und  Wagen find  gerettet
worben, -bagegen  findb  grofe  Wengen
Waarenvorrithe, 600 Centner Korn, 300 Centner
Mehl, 150 Gentner RKleie u. f, w. von bden
Flammen vernidjtet wordben. Die abgebrannte
Miihle wie auc) die Waarenvorrdthe waren
verfidgert. Ueber die Entftehungeurjache hat fidh
bi8 jet nichts feftfteen lafjen.

Chemnif. 27. Juni. Anlaflih der bes
vorftehenden @rinnerungsfeier an den Zag von
Seban hat Geh. Commersienrath Bogel hier ben
Betrag von 3000 WMart dem  Besirtevorfteher
ber biefigen Militdvvereine cingehindist mit ber
Beftimmung , dah den im Weichetild der Stadt
wohnenden Mitfdmpferu jener Tage, 3u
benen audy die Kampfgenoffen von 1866, 1864
und 1849 Bingugezogen werden follen, cin
Feft bereitet werde. Gin Ancjhuf Hat im
Sinne und  Einverftdndnif ded Godhersigen
©pend r8  ben  BVorabend der Schlacht von
@eban, ben 31, Auguft, filr dag Feft beftimmt,
bad mit ciner Feftrede, Speifung und mufis
falijhen  Darbietungen gefeiert werden foll.
Weiter ift der Vejdy(uf gef.ft worben, bof
Denen, die dburd) Kranfheit oder fonft an der
Lheilnahme behinbert find, eine entjprechende
Freudbe ju Haufe beveitet werden foll.

t Neuftdadtel, 27. Juni. Anf dem Holss
plage der Trdjeridhen Dampitijdhlerei warf e
BWindftop einen Haufen aufgeftellter Bretter um
und begrub ywei Acbetter unter ihrer
aft. DHierbei eclitt eciner cinen Schddelbruch
und war fofort todt, Der andere wurbe leicht
verlept.

Tt Olbernhau, 27, Juni. Diefer Tage ift
bier bder eigene Fall vorgefommen, bdaf Ddie
Beerdigung einer Leide bvergeffen
worden ift. Das Liuten war bereits erjolgt, ber
Geiftlicge, ber Singerdjor und bie Yeidiragenden
warteten auf ben Abgang des Guges, ber Leichen=
wagen erfdiien aber nicht. A1 man nad forjdte,
ftellte ¢3 fi) Geraus, baf die gange Bejorgung
in Vergeflenbeit gerathen war. Nady fitnfoicrtel-
ftitnbigem Warten fonnte crjt die Beftattung vor
fidh g°hen.

Stadt und Wwgegend.

BWir erfuden alle Freunbe unfeced Blatted in Stabt unbd
Saud intereffante Mittheilungen unb yum Abdeud jutommen
 loffen. Untoften wexben geen yuviiderfattet.)

Mexfeburg, ben 29, IJuni 1895.

—§ Die Gencral-Direftion ber Provingals
StidtesFeuer - Sozitdt dber Proving
Sadyfen verdffentlich foeben eine Befannts
madjung iiber die Einrihtungen und die
Berwaltungsdergebniffe bdiejer Anjtalt
fitr das Jabr 1894, Aud derfelben geht hervor,
bafy ber Berfidherungsftand der Societdt wihrend
bed vorigen Jabred fih um 331, Millionen
Warf vermehet hat, jobah bderfelbe bei Beginn
bed laufenden Jahued iiber 8681, Millionen
Mart betrug. Bon bden fiir die einzelnen Bers
fiherungen lagecbudgdmafig feftgejcpten Beitrdgen
werben nad) wie vor nur nod) adyt Jehntel ein-
gezogen. Fitv Brandichiden find tm Jahre 1894
bet 453 Brindben 491871 Wart 92 Pig. aus-
gegeben wordest.  Seit ihrer Erridhtung im Jahre
1839 Bat bie ©ocietdt im Gangen rund 251/
Wiillionen Marf an Brandvergiitungen gezablt.
Die alljihrigen Aufwendungen der Societdt jur
Forderung ded Feucrldjdywejend und fiic andere
gemeinniiige Bwede crjdeinen ald vedt er-
beblihe. @8 find  Bierfitr im  verflofjenen
Jabre 36650 Wart 76 Pfg. feit Beginn
bed Jahred 1878 aber bid8 ju Ende 1894:
450 598 M. veraudgabt worden, Bemerlendwerth
ift ferner, daf aufer diefen Summen bdie Unters
ftiigungstafje fiir im Feuerlojddienft Berungliidte,
weldjer die Societdt als Mitglied angehort, feit
ihrer @rridjtung im Jajre 1872 bi3 su Ende
bed Jahres 1894 im Ganzen 80829 Ji. 11 P,
an Unterftiigungen gezahlt Bat. Der Referves
fonds (bad Bermdgen) der Socictdt belief fidh
am Sdjluffe bed8 J:hres 1894 auf rund
2596000 M. Die Gleidhmafigleit dber su ers
bebenden VBritriige und die  Bejreiung der
Societitdgenofien von Nadyichiifjen wird ciners
feitd durdy dieje betriichtliche Rejerve, andererfeitd
aber aud) durd) bdie Bugchorigleit der Societiit
3u dem Berbande bffentlidjer Feuer»BVerficherungs-
Unftalten in Witteldeutjdland g fidert, weldyer
am ©djlufje be8 Jahres 1894 cine Gejammts
verfiderungdfumme von tund 2103 Willionen
Wearl veretnigte unb einen eigenen Refervefonds
von 3%, Willionen Dart bejafs.

(—) @in evangelifher Gottedbicnit
in polnijer Spradye, verbunben mit ber
Geter bed beil. Abendmahis, wird nichften Sonns
tag Nacdhm. 3 Uhr in der Hiefigen Neumarfrss
tirche von Peren Paftor Swiercyewsti aud
©t, Ulrid) abgehalten werden. Die Herrn Gutss
befiger und Urbeitgeber der Umgebung werden
freundlidhit gebeten, ihve evangelijhen Arbeiter
und Arbeiterimnen aud den Provinzen Schlefien
und Pojen bavon in Kenntmf feen zu wollen,

—? ®Die 36iger, Linie und Landwehr, unters
nahmen am Mittwod) in aller Friihe cinen
Uebungémari von Palle aud in die Gegend
von Vierfeburg, wo in GemeinjHajt mit den 12,
Dufaren bid um 10 Ubr eine Felddienits
iibung ftattjand.

— Uud bem Kreife. Ein umfangreicder
Diebftahls und Hehlerprozeh wurde am
Mittwod) vor der Strajtammer ded Naumburger

Sandgerichtd verhandelt, JIm gamgen waren 10

Perfonen angeflagt, darunter ber Fiegelmeifter
Rothe aus RKleincorbetha, und der Fahrpachter
Auguft Frany Werner chendaher. Die Dichs
ftdhle wurden auBer in Ortjdaften des Kreifes
Weihenfeld aud) in, verjchiedenen Dirfern ded
Merfeburger Rreifed ausgefithet. So wurden in
ber Nacht bes 20. Novemder 1894 in Benn s
borf mittels Gindriiden einer Fenfterfdeibe
bei der Wittwe Pidhor Golb» und Shmud-
fadjen im Wecthe bom 600 WMart geftohlen:
Ferner wurden am 4. April 1895 in Grofs
corbetha dem Landbwirthe Steier fiir 30 M.
und bem Landwirthe Hellriegel fiiv 100 M,
BWurftwaaren geftohlen. Dem Gaftwirth Jafhr
in Degligfd) wurden am 14, Dezember und
20. Degember 1894 ungebetene Befuche von
Dicben abgeftattet und in jenem eine erhebliche
Dienge Bigarren, in bdicjem 8 Enten geftohlen,
bie in cinem Strohdiemen abgejhlachtct worden
waren.  Ginige Beit fpiter Hhaben Diebe die
Raudertammer beg Arberterd Rothe in Grof-
godbula audgerdumt und bas geftohlene Gut
14 ©Sdjinfen und 43 Wiirjte im Gejammtwerthe
vor 600 ML, wucden in einer Jiegeljheune vers
ftedt. @& wurden 35 Beugen bernommen und
Rarl Rothe wegen Beibilfe und wegen 3weis
maliger  Pehlevet mit 21, Jabhren Judt-
Haus, Werner wegen Begiinftigung und Hehlerei
mit fedh8 Monaten Gefiangnif beftraft.

—? Aus Bidddhergen fdreibt und cin
Lefer: Am Dienftag unternahmen ber Fleijdyer-
meifter Ritter aud Bojden und Fletidhermeifter
Gout ous Wallendorf mit dem efdhet bded
Plerdehndlers Weinftein aus Prepih eine
qemeinjdaftlihe Gejchaftsreife.  Im  biefigen
Orte angefommen, liegen fie dad Pferd unter
Auffidht cined Knaben auf ber Strafe ftehen,
um gefcyiftliche Angelegenheiten abumwideln; ob nun
bas ‘Thier fdjeu geworden, oder fid) gelangmweilt
bat, ift nicbt feftyuftelen, fursum e3 ging auf und
bavon, blicb aber ungliidlihermeijfe mit bem
Wagen an cinen Baumftamm Hingen, wobdurd
8 jum Fall fam und Kopf iiber in den fteil=
abfallenden Dorfteid) ftiirste. Durd) energijches
und fdnelled Gingreifen der Drtdeinwohner
wurde dad werthoolle Thier eben vom Tobde
gerettet und wieder aufd Trodene gebradt.

— ZTollwig, Bei dem Hejtigen G ewitter
am Donnerdtag Abend traf ein Bligftrafl
bag Haud ded Steigers Schobel hierfelbft und
serftorte eine gropere Efje, jowie den Stubenojen.
Die Jnfafjen des Haujed famen yum Gliid mit
dem blofen Schred davon,

— LSaudyftadbt, 26. Juni, (Sddffens
geridt.) Der Fleijdermeifter Albert Rlcinan
34 Laudhitddt war wegen Offentlidher und ein-
facher Beleidigung des Yolizci-Sergeanten Bafhn
angetlagt. Die Beweigaufnahme fiel fiir den
Angeflagten fo ungiinftig aus, daf ev fitr die
offentlige  Beleidigurg it Riidfichgt auf feine
Lorftrafen zu  einer Gefingnipftrafe vor 1
Monat und fiir bdie einjage Beleidigung 3u
ciner @cldjtrafe von 40 Marf, im Nidytoeis
treibungsfalle 8 Tagen Gefangnif verurtheilt
wurde.  Dem Polizei-Sergeanten Bahn wurde
auperdem in Bezug auf die Oifentlihe Bes
leidigung Publitationsbefugnif jugejprogen. —
Die feparirte Henciette Gabler, gen. Dickner
aud Riederwiinjd) war wegen Unterjdjlagung uad
der Dienjtined)t Gufjtav Kreujd), gen. Voigt
in @rof - Grifendor] wegen Hehleret angetlagt.
Die Gibvler hatte nimlidy im Jahre 1892 cinen
Ueberzicher auf ber Strafe von Niederwiinjdy
nady Obermiinjd) gefumden und denfelben m
Jahre 1894 an  Kreujh verfauft, obwopl
Rrenfd)  annehmen  mufite, dap  derjelbe
mittelft einer ftrafbaren Pandlung crlangt war.
Die Gdbler wurde ju 1 Wodje Sefingmp vers
urtheilt, Rreujd) dagegen wurde freigefproden. —
Der Hofmeifter Schmidt frither in Sdpajjtedt
feft in Ottersburg und der Hojaufjeher Beder
31 @r. Grdjendorf waren angefiagt, Shmidt im
Dctober 1894 bder Pandeldgejeljhalt A. Hod-
beim u. Go. zwei ©ad Weizen w der Abficht
rechtdwidriger  Jueignung  weggenommen  ju
baben; Beder fenes Vortheild wegen die von
dem Ungeflagten Sdmidt entwendeten 2 Sad
Weizen, von Benen er wufte oder den Umiftdnden
nad) anmehmen mufte, dap fie mittelft einer
ftrafbaren Pandlung erlangt waren, an fidh g~
bracht zu baben. Die Beweidauimahme ergab
dag Richtichuldig und mufte deshald Freis
fpredjung exfolgen.

— Ligen, 26. Jual. Der ben Perven
WMiiller, Sturh und Boigt gehorige ,Bayertjde
Pof“ (Ulte Brauerct) Her geht mit dem 15,
Juli in den Befip des @aftmivths Auguit
Grbentraut aus Webau iiber. Der Kauj-
preid  bed  Grundjtiides ausdjdlichlihy bes
Brauereigebdudes betrdgt 31 500 Wart, (L. V)

BVermifdte Nadricdhten.

* Bitmard-Dentmal) Do Gefammivorfand
be8 Dentfden Veretns jiic bas ndrdlide Schleswig bejdlof,
baf bie e B d-Dentmald auf dem
Kuiogberg am 4, Angult, verbunden mut eimem Boltéjeft,
fattfinben foll.

*(Mbg. v, Bollmar) ift, wie bereitd vor 2 Jafren
fon cinmal, wieder an cimex Gehirnaffeltion ¢ve
trantt, bie vonm geiftiger Unfivengung Hevviget, E3 geht
igm aber Beveitd wieder befjer, in drei Hie vier Wodpen
wird feine villige Wiederherfielung ermaxtet.

*(Bu Tobe gefdhleift) wurde bet Néxten (Siid~
hannover) ein adtjihriger Knabe, weldex mit fenem etwad
dlteven Bruder ein Rind feined Baterd Hiltere. S Hatte
cine lange Scdnur, an welder ex dad Rind filhree, mebhre
fady um feinen Lab gewidelt, al® da8 Rind ploghd) sux
Erdnle in ben iiber eine Viextelfunde entjernten Dorfe
g gt b dabe e e Des dopl

1IC uni .
wig aamum Wunben quf, aud denen das Gefirn hevanss

'g;,lmbw, :er. %og Réci:e;n entbldfte Ritper war gany yexs
unben, bad Leben bed Aermiten {don wahrend bed granfen
Weged entflofen, Al ¥ b
*(Ein entfeylides Ungliid) Gat fich auf bem
See bei Leba iu Dinterpommern exeignet: Axbeiter waren
beim Mihen befditigt; in einer Paufe DBeftiegen fie ein
nidt mehr gany neued Boot, um quf ben See au fafrem.
Beim Abfdjieben filryte bas oot um nnd alle MEnner
fielen in8 Waffer. Nun entfpann fid ein vees
jweifelter Rampi um8 Leben, Die Lente Hatten yum Theil
bie Senfen mit und wurden im Wafjer burdy diefe viele
fad) verlett. Reiber fanbem bret Widnmer thren Tob.
u&jan(m;)ub betlagen Wittwen und Weifen ben flweren
exluft,
*(Gefangenenauiftand) AusButaref witd
gemelbet: Jn ber Strajanfialt Margineni entftand ein
l{uﬂ!uub ber Gefangenen. Die Militdrpofien waren ge
nithigt, von ben Scyufmwafien Gebrand) ju maden. @inige
Strdflmge wurben verwunovet,
(Dt Gyanfali vergiftet) %us Wien beo
ridtet man, bag bie Gattin bes Stabsaryted im Hernalfer
Diftyier=teanten-3nftitut, Frau Karoline Rammer, i
einjiged Rinb, ein vierjihriges Miivchen mit @yantali
vergiitet und fih bann burd) bas gleige Gift bag 2eben
genommen §at.  Die Frau finteclieh einen Bettel auf
weldem fle fdieh, baf fie aud Furdt vor Wapnfinn die
Lhat begangen fabe und fig von ihrer Todter nidyt
trenneu [Bune.
*(Bon ﬂiuﬁ!!n‘ exmorbet) wurbe ber Gutdhes
figee ‘ikngz im ungarifen Orte RiGpyoer und jeim
?a{:ﬂt gepliinbert.  Dec Filfrer ber Banbe ift bereitd vexs
aftet.

«

(Beim RKentern be8 Bootes extrunlen,)
Drei junge Leute, die fih yur Anhebung gefellt Batten,
tuberten bei fiifvmifden Wetter quf bem Grofen See bei
Sqmwerin i M. Das Voot {Ghlug nm und bie drei
Jnfaffen ertranten.

* (Die Durd jahrt burd bden Nocrboffees
fanal) it nidt Sdifien mit einem Tiefgang von 71/,
foubern nux folden mt einem Tiefgang von 4/, Meteen,
mwenigitens fiie vorldufig, gefattet.

. wnwzlf:lbﬂ‘mnrb.) In Paris haben fidy ber
Abvolat Earre unbd feine Gattin, eine gefdhiebene Bantiexss
frau aué Wien, exfdofien. Man alaubt, baf cine Siebes~
tragdbie voxliegt.

Tbeater und Mufit.

— Leipgiger Stabdttheater. (Spielplan.) Nened
Zheater. Sonnabend: ((egtes Anftreten des Fel. Flofel.)
Die Augen bder Licbe, Hiexauf: Liebe anf bem Sanbe. (Die
Dagefioly:n,) Anfang 7 Uhr, — Alted Theater, Sonnabends:
Oefdyloffen.

Gerichtsverbandlungen.

— Dad DuellRope-Sdhraber, Bor bem Lands
gevidt 1T erlin fand am Donnerflag bdie Berhandlung
gegen ben Rittmeifter a. D. v, Kope und bea Seremoniens
meifler v, Sdyrader wegea Jweitampfes flatt. Da bie Bes
bingungen ju bem Ducll, bag betanntlidy unbdlutig verlanfen
i, nidyt bejonderd {dwer gewefen find, fab fidy ber Geridyss
bof nidt veranlafit, iiber das gefeslidy nicbrigRe Mok,
dbrei Monate Feflungdhaft, I;inunl;u;tgm. Die
Zhatfadhe wurde von bem dngetlagten unumwunben eine
geflanden, dody ertldtten fie, teinen Grunb ju Gaben, iber
bie Utfadye bed Dueld fidy yu Eufern.

Marbtberichte.

— Dalle, 27, Juni, (Preife mit Anoidlup bes
Blalleraebiifr per 1000 Rilo netto, FWehyen tubig, 135
bie 146, jeinfer méctifder fiber Notia, Roubwegen 136
bia 145, Roggen rubig 133 bie 136, Gerfe —,—. Braue
grlie —,—. Futte-®afte 112 — 125, Pafer rubig
126 bi8 141. dRate, amerilanifder miged 127 big 133,
Donan » PMai 132 bie 145, Raps —.  Ritbfen
~._ Grblen Biltoria 137—183. Preife nominell. Rikmmel
a. S, obne ¥ngebot. Stirte inel, §af von 100 Kilo Inpalt
mtte. —, Dake puma Wehenfidrle 36,60 bis 38,50,
nad) Oualitdt begablt, aiefdrte fiir 100 Kilo einfdlieglid
BaB gefragt 35,00—36,00.  (Preife per 100 Kilo netto,)
tustaen —, Blaner Viohu ~, Linfen —, —, Bohnew ~,—,
Rleefaaten —, tubig, 12,00—13,00.
HRoggenlicie 8,25—9,u0, Weisenfdhaalen 7,76—8,25, Weigens
guiedt.eie 7,60—8,00, Walyleime, felle, 7,75—8,50, buntle
6,5 , Deltuden —,—. Maly 25,00—27,00, Ritbs
. Petrolenm 24,00,  Solarsl 0,825/30° 13,00.
Spiritus pex 1000v & %, ftill.  Rartofjelfpiritus mit 50
2, Berbraudydabgabe 5 mit 70 2Nt Berbraudyeabgabe
38,90 Dit. Ritben —, -, Weienmebl 00 bratto einfdl,
Sad 22,00 bi8 23,00, Roggeamehl 0/1 bratto einfdl,
Sad 21,60 - 22,00,

Zetterbervicht Des Kreisblatts.
(Bexigyi cud Blagdeoury. Raddrud verboten.)
Borausfidytlihes Wetter am 29. Juni :
Beitweife heiteves, vielfach wolfiges, wars
mes (setter mit Gewittervegen.

Berantwortlider Rebacteur: @. A LeidbGolbt; fiix ben
Retlame- und Amyeigentheil verantwortlid: Frany
dttger. — Beide in Merfeburg.

Aus dem Geyhdrtsverfebr.
CinLiebling der Jrauen

witd nad) ciumalizer Anwendung bie uene Patents Yiyrrs
GolineSeife, fiver weldpe Dr. med. Stadler wie folgt bes
Tidtet:

Bitterfeld, 4. Januar 1935, Guer Wohlgeborem
theile ergebenft mit, baf Jpre Patents Diyrrholin-Seife midy
Gufernt befriedigt bat. Raube und fprddve Haut,
befonder8 fogemanute aufgefprungene Hinde werden fdon
nad cintgen Tagen wetd und glatt, Dr,
Stadler,

Die PatentsMycrholin: Seife, welde ald Specialfeife filx
bie Pflege ber Daut uniibertecrien und eingiy in ihrer Ant,
it & 50 Pig, ecbdltlidy in allem guten Paxjiimeries und
Droguen:Ocjddften, fomie in ben HApothefen, und muf
jede8 Stiid die Patentnummer 63 592 tragen. (1846

et dem bevorfiehenden
Quartalwedfel

werden bejonderd unfere audwartigen Abon.
uenten gebeten, die Abonnements - Ernenerung
m cignen Jnceveife thunlidft frithseitig bei
den Pojtamtern anmelden ju wollen, damit
ber vregelmifpige Gmpiang ded Blatted

mmn feine Unterbredyung mm
erleide.

Serfeburger grrinblutt-tmﬁtm.
R R R S RSN
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Swaigsverfteiserung.
Zonnabend, den 20. Juni cr ,

Bormittags 10 Ubr
wn‘lugm idy im ,Cafino” bier:

2 Mitr. Stoff.

)thfebnrg 28. Juni 1895, [2461
Tauchnitz, Geriddvolljieh:r.

Serrfehaftl. 2obnung

Die vom Hern Obert von Kehler
innegehadte Wobnung ift ju ver-
wietben und 1. Octover ju begichen,
auf Wunfdy mit Garten, |2429

F. Unrah, Koaslffs. 14.

&allcycbc Strafie 12 it die
Parterve:Wobnung fofort juvers
miethen und ventl, fhon am 1. Aug.
Au-begieen H. Schmidt,
2416] Jiegelei DJ.cufcbau

Oberburgftrape 8 iff cin Laden mit
FBobnung u. 3ubhor billiyu verm,
Au erfr. Gruneftr. 1 pt. 12441

e Slube,
Qllt 20 ‘s’ Kawmer v.
S\ud;e ift on vub, leutt u bumutbm

1. Oct. ju begichen,
Gottharttiivafie 2!)

Gin tui\n,m PrerdePnecht wird
fof mt efuch 2472

chlller, Scbadendorf.

L n 1ungu MM ddcben jur Grlernung
der Rilde gefucht. Univitt fofort.

»Schwarzer Adler
Bad Landyftadt.  [2470

Gin jung, MM adchen, (18 Jabr),
fucht Stellung unter Leitung bder
Hausdfrau, alé Mamfell gum 1. Juli od.
(piter. Gute Behandlung Hauptiade.
:‘vmtcrgut Gr :Rayna b/Frantleben,
2476)  Iavie Mensdorf.

5 efueht bel bohem
Zimme s, i
Mcimin, Leplayfir. 3, $Hof, 1.

¥ Stellenfuchende feder
Brande placict el Reuter's
Bureau, Dresden, Dfraslllee

Contorfeffel
(oder Drebfchemel)

qut erbalten, su faufen gifudyt.  Offerten
mit Preidangabe unter C. W, 2470
an die Kreigbdlatt-Egped. exbeten. |2470

Brodhaus’ exion

Gonv. &gi?on
fiir 60 I

flatt uoan verfdufl, 13. (Iegh vouﬂuuu

Auflg., 17 Pradtbinde, wie new. [2436

K. D. poitlagernd Lauditadt.

Qﬁem.\ gebraudter Moosdorf'fdhes
Damptapparat
und Sitzbadewanne, fowi
eiserne Bettstelle mit ‘muhagc

billig ju verfaufen (24
Laudyitddlerfiv. 15, ht

Gijenwert Sdafitant.
Friedrich Sehimpf & Sohne.

empfehlen:
Geteeide- Mihmafdyinen,
Plecde-Sdyleppharhen,

eigened  Fabrifat, vorzligliche bewdbrte
Gonjtruction ju billigften Preifen [2380

Wa)dymaldjinen

Hackbdufelpfliige. Handrechen,
SHobelbacken beit. Conjivuction empf.
peiswerth Goetze & Bruder,

Halle, Magdedburgeriirage 6-

Widptig fiir Haudfrauen!
Annahme
von alten Wolljachen jur Um.
arbeitung in qefdymadvolle, wajdechte
Kleiderfioffe fiir Damen und Herven,
Buiter auf Wunfdh gratid und franco
Otto Florstedt,
Gisleben, Freiftiake 105.

" L. Waltzinger,

Ottweiler (Bei, i),
Gervorragend leiffungefabiges Tuch.
verfandbaus, gegr. 1843, empfiehit veiche
Huewabl in Tuchen, Burkine, K omm.
darm, Lbcuiot-etoﬁcn 2¢. ta nur foliden
Qualit, Berfandt unt. Nadyn. ; v. 20 W
an freo. ‘.Dluﬂf freo. gegen freo.  |1415

it Jager'

Sommerftoffe tix Jagdangige (3 ma
preidgefrdnt) won 60 Big. per Bleter an,
Gord, Mandyefter, oden, Forfitudy, Cheviet,
DMufter verfende Aberallhin franeo.

’

Gonnabend, e’ 29. Juyi,

Nachste Woche Ziehung Schneidemahler LOOSE* & Mark,

g 10,000 "

Mundharmonika
or l‘e“ (Rnittlinger Gorcerts), Pradtinfirument,
86 Tdne, Pr.2,80 M, Mund sazmonifa
in Bitbe.form, 20 Tdne, 1,50 M. Rur
(!Brrnmﬁuhrr Torfren-Fabrik. o Ginf. b. Betr. u. 20 Bf. fir Potts,
Db Staitander, Geesteminde, - Grid Bafandt-Haud, Pannover,
arjiral

Sophageftelle, Geld 1 ow—ionsiteys
. el
VYoliter-@arnituren | 306 o sowmate. 2956
billigft bei Jacobs, Halle a/S. Schonrlcll Berlin N, 5
Albredytfrafe 24. S Ve

Herren und Damen

finden hoh. Nebenverdientt, dbauernd
und veell ofne Miihe und Jeitaufroand,
Dufter u. Extldvung iun qeg. vorber.
Ginfend. von 50 Pfg. in B|

Hohen Gewinn

bietet Ddie Fabrifation eined Patent-
artifeld, teffen bedeutender Umfag exwiefen
ift und nur gevinged Betriebdcapital er-

;%

Grosse Luxus-Pferdemarkt- 4 11 Loosejfiir 10 Mark, Portou. Liste 20 FIg, extra, versendet och | Nar neek ger
I‘ﬂ"(.rh. ‘ [1()()b 1 MKk, 2800005 58 Mark, F, A, Schrader, Ihlnver, b I’lclhnfxtr. !9“ hmorm:n :

Pa. neue @

®
[[-$eringe s
. empfing und empfiehlt (2456 .
@ lJulius Trommer. @

@ -nnm( reinen Blithenonig,
ger. Ral u. Aal in
otl'ee, megmi fcum gctnnotmn
B3, fodifeinfien Afivad
Caviar empfich't
2453) (. L. Zimmermann.

GermanischeFischhandlung
il Gid:
peliy. e¢.§'{?§“§aé,b.¢t,

fordert, Offerten evbet, sub. H. WV, 5
561 burd . (1897 ﬁaubtlﬁdmlc Breslau, ma"“'"”‘gz::‘.?;“b‘“l';“‘
NRudolf Moffe, Magdeburg. RNicolaiftr. 61. ampfichlt W Mrah p

|1, W olfl, Scfeudif, Seipsigertr. 11,

Landauer, Land wulets, ﬁalbgebcdtc Breals, IWisky, Jagd-
und %onmvagm, Gefdbdaftswagen fir alle Gewerbe.
P~ Reparataren weden fanell und billig ax{égt[lﬁrl o [244@
BVon heute ab fteben wieder Ia. Qualitdt
Wefermarych- E
Kihe u. Fiirsen:

bei mir jum Werfanf.

2450] L. N “r'lberye"

Landwirthschaftl. Consum-Verein,

Eingetragene genoffenfchaft mit Oefchrinkter Haftpficht, ;mer{eﬂurg

Activa. Bilang am 31 December 1891 Yaffiva.
WaarensConto . . 1. 1063963 | Geichaftdantbeile-Gonto . M. 7500,—
GafjasGosto. . . . , , 133804 | Darlehen-CGonto . . . 4765875
Utenfilien-Conto . » 386,94 | Bant-Gonto . W 1152075
Debitoren-Gonto . . » 32848 43 | Greditorens@onto . . . , 11506,79
®eaoffenfbafté vants Hmt; Refervefond-Conto . . 311,25

Gonto . . 4 400,— | BetricbsridlagesCGonto . , 191,25
-ﬁnpolhmmuum . . 34400.— | Gonto pro Diverfe . 132425
:U(. 8001304 Wi, BOV13,04

Mitgliederbeftand am 1. Januar 1894 . . . 69

Bugang im Jabre 1894 . . . . . . LTS 75

Abgong im Jahre 4804 . . . . . . . 1

mithin am 31, December 1894 74 Mitglicder
mit 75 Untbeilen,  ©efammifumme M. 37500,—
Dierfeburg, dem 20, Juni 1895,

Lamdwicthfdyaftlider Confum-Verein,

Gt n)mugem (Smoﬁtn[wnft mit luféranf*u -ﬁuftpmét i)mfthlra
Rosch. . GO (244

?,uulugl[d)er gurlell Peup(;ng

Miefen-Orvang-NUtan
von nie gefebener Grofe,
fow'e ein Parchen [2473

ausgewa:biener grog. Orang-1tans v, Borneo,

BAVAVAVAVAVAVAVAVAV,AVAVAE

o~ Leipsig. o
weut Panorama Rossplatz, weu:

Die Volkerschlacht bei Leipzig.
Groisste Sehenswiirdigkeit.
Gemalt von Qtfo Sinding. Iugmb geoffeet von frih 8 bid 10 Upr Abendd.
@intrittsgeld a Perfon 1 Marf. — Kinder 30 Pfg

Grosses Restaurant, Café, Conditorei.

— Electrische lleleuclnung
%emﬁubr, Billardfaal (7 Billards). GlasiColonaden, Garten,
I 2 Kegelbabnen. Moriiz Nicisch

A—'v_'—_v—v—uuu AVAVAVAVAVAVAN

l)anksag ung.

Ftr die viclen Zeichen der aufrichtigen und herzlichen Theil-
nabme an dem schweren Verluste, der mich betroffen, sage ich,
zogleich im Namen meiner Kinder, allen Freunden und Beklnn!en
auf diesem Wege meinen uefgefuhltenen Dank.

2545) Ottilie von Kehler geb. Rinck.

chae
1215) WBiesbaden,

Zuntz Cires.

Thee
neuefter @rnte

a Dt 2,50, 3, 3.60, 4, 6, p. Pf.,

in oonuglid)ﬂen aualimttn,

iu haben in Ierfeburg bei
Oscar Leberl.

Bum bmor]tebenrenw
Kinderpeyt
empfeble

fdanjen. hahndjen.

u52) M. &irunow.

if. Samburger ﬂiuud)i[eim,
if. Janeride Wiirjte,

frifdye Sendurg feinftes zufclﬁ[

empfiedlt [2451
e Fmtz Schanze

\eichmissiges o
5\0\‘ ““\gckend und d g "3%

(4
Q¢ ~— <
40, =
horz_ 3 pig. =
In den Niederlagen Stollwerck’sche
Choooladen und Cacaos vorrithig,

Husten-Bonbons

gu Gaben in M evfeburg bei den Herren
. Lobe un
__Rich Schurig.

Nur Carl Koch's Nahrowieback

fommt feiner Sujammenfepung uBWirfung
nady ter Piuttermildy gleidh.

Nur Carl Koch's Nahrowiback

witft eandbrend und gedeibliy. (1755

Nur Carl Koch's Nahrzwieback

madyt alle Bexdauungdftorungen unmdge
lidy, man gebe den Kindern daher, wenn
fic gedeiben fellen, €arl Koch’s

Mabrywieback, Derfelve befipt den
bodyjten Jabrw.xth, bejdrdert die Korpers
gunabme, pauft den Knodyenbau und ift
geeigner, taé Sind vor den Folgen fehlers
hajter Gwnabiung, ale: Sevophulofe,

AnodhenRraukheiten 2. ju |a)u5m Sn
Pad. u. Diten ju 10, 20, 30 u. 60 Pj. bei
A. B, eauabrn), Merjebusg.
iSaltbumzmmann,@onbarbnr 8

Carl Schmidr, Untevaltenburg,
NR. HandPe, Frantleven.
W, Kodel, Badamitr, Midyeln.

Neue aattoffcln
verfauft [24
@. suntb, !Boxb\;-bumnbctg

Drdifen, DarmRatasthen, Raditis, $

oy G

=

15 Pfennige

Toflen Pleine
1- und 2jcilige Inferate

(Bogidvermicthungen, Bieh.
vertdufe, Stcllenangebote x¢. x.)
bei Boraudbegablung im

Merseburger Kreisblat,

T EESE—

Stenographie!

Wer ertbeilt Mnterrvidt?

Wie theuer die Stunde?
2ntwort unter Carlo 714 an bis
Gypedition erbeten. 490

Palle’jder Bevein jur
Windmiihlen-Assecaran;

Ginlabung gur
General - Versammlung,
Wontag, den 15. Juli cr.,
Bnrmittag 107 Uhr

in $alle a, im  @aftbanfe
«Pring Carlv pot
Tagedordnung:
Rednungslegung.
Stafutendndernngen.
Hallea/S,, den 22. Juni 1895,

Der Botﬁ.eube.

Gl
_ Redytdanwalt m -ﬁa.le L
Gafthof jum

Freul. Adler!

&in verehrtes *Publifum evlaube mic
auf mein groged, jum Sinderfeft e
ridtended Zelt nebft Beranda
gany befonderd aufmertfam ju maden.

Fir gute peifen u. Getrdanfe
ift befiend geforgt. — Um freunblidyen
Befudy bittet [2457

Carl Grahmann.

nigl. Bad Lauchstidt.

éonn ag, den 30. Juni 1895,
Nacdmittags 3!, Ube

= Grosses Concert. —
Abends 8 Ubr (1881

Ball im Gurjaal,
Jeven Dienftag, Mittwod v,
Freitag Concert, Anfang Nad-
mittag 4 Wh:.
Max Schivarz, Baderefaurateur.
NB, §ur Ocjdyirre Stallung vorhanden,

Bad Lauchstadt.

Gasthot zur gold. Sonue,
Bundesyotel

des Deut|djen Radfahrecbundes.

@mpfeble meine rew venovirten Localis
taten, fowic fd)énen, sugfecien Gavten
mit Kegelbabn.

ff. Lager- nud BVaye.-Pier,

anerhannt gute Kde,

com'ortabel einger. ;nnmqllnm
2471) Aug. Vogel.

Cvang. Gottesdienit
in polnifcher Sprade,

verbunden mit dev Feier ded Heil, Abend-
mablé, wird am nicyften Sonntag, ben
80. Juni, Nadymittags 3 Uhs, indes
ReumasPeotische gu Werfeburg von
et Paftor Swiercjewsli aud
©t_Uhid) gehalten werden.

Die Herren Gutsbefiper und Arbeits
@eber ber Umgegend merden treundlidft
gebeten, ihre evangelifdyen Arbeiter und
Ybeiterinnen ous Den Provimgen Pofen
und Sehleflen davon in Rtnmmﬁ[ fegen

4 wollen,
Teuchert, W‘m

S| BolEabIDLIDLYEE.. 25w

2409,

" ®wmd uab Beriog bex , Merfebunges Kueisblatt-Drudere (W L¢ibhoide),

febu

7

Utmbusger Sduiplag O

N
-

Der
b K
fereit

"
Dien
engen
Baga
Leiben

bnd




S,
—

Murk

Werty,

eur,
e,

Beilage 3um Merviebnrger Kreishlatt.

Nummer 150,

(Radbend verboten,)
Cutlarvt!

SKriminalroman von Friedbrid Halt,
(18, Fortfetsung.)

Der Regierungsrath lecte feinen Arm in den
be Rommiffard und mit im bdie Strafe Hinab-
{dyreitend, jubr er fort:

#3ft Deute fchones Wetter, da jicht 8 den
Sienfchen hinaud, da mddyte man fort aud ben
engen ©trafien, aud der ©Stabdt, da ermadt ber
Bagabund. Ja, ja, auch Kriminalfommifjarien
leiben, wie id), an jolchen verbotenen Neig o

er al8 ©dery aufgenommen DHatte, €8 mufte
doch walbr fein, aber dann eine jehr ernfte Bers
anlefjung Haben.

JRommen Sie, fommen Sie, bringte bder
Regierungsdrath.

Der Kommifjar Hotte feine Einwendung mehr
und bald fafen die Herren in cinem Separats
simmer ded Will'jchen Lotals.

»©0, licber Rommifjariug,” begann bex Rath,
Jnun werde i) Jhnen aud) meine Sadje vor-
tragen. Auf Steinhagen, cinem Gute bei H.
in der Proving P., lebt cin Vetter von mir, ein
alter J felle wie id), eine treue, bicdere

fegte der Regierungsraih, leiht mit bem Kopfe,
{dhiittelnd, fehr bejorgt und wie tadelnd Hinzu,
JDabe i) recht ouf Jprem Geficht gelefen?”
fragte er dann im Tone cined Jnquirenten.
w30, id glaube, id) habe eine BVagabunbens
Natur, Here Rath, Sie baben midy durd) Jpre
fdarffinnige Bemerfung auf bdiefem Fehler aufs
metfiam gemacht,” gab der Kommifjar lachend
uc Antwort.

283 freut mid), baf nod) Wahrheitsliche bei
Jbnen 3u finden ift,* fuhr der RNath fort, ,fie
ift Beutyutage felten, um fo erftaunlicher ift es,
fte bei Jgnen cingutveffen, der fie immer mit
dem  verworjenfien Gefindel zu thun  Gaben,
beren Qebendaihem bdie Liige ift. — Num, weil
Gie fo chelich find, licber Sommifjar, veripreche
i) Jhnen, daf Sie nod) bor Ubend die THore
unjever Refideny finter fidhy Haben follen. —
Uber wad i) mit Jnew zu plaudern Habe,
foncen wic nidgt auf der Strefe abmadyen, idy
midte Sie bitten, mit miv dritben nad) bem
BWill'jgen Reftouvant 3u fommen, dort unen
wir ungeftorter fpredyen.”
Der  Regicrungsdrath bog mad) bdem an-
gedeuteten Lofal bin.

#3) muf ablehnen, Herr Rath,“ erwiderte
der Rommiffar, ,id) muf gur —*

,Rnnimnp," ergdngte der alte Perr unters
brechend, ,ift nidjt adthig. I Bim beim
Priifidenten gewefen, iy Habe dem meine Sadye
borgetragen und er fdjidt mich gu Jomen; nun
fommen Sie, die Beit ift foftbar, fie miifien
nod) heute veifen.”

Eritaunt joh ber Rommifjar ben Rath an.

Daut von Falt ift fein Name, von dem Habe
i cinen Brief aufergewdhnlichen Jnhaltd cr»
Dalten, exlauben Sie miv, daf iy Jgnen denjelben
vorlefen darf?* fragte ber Ratb, ecinen Brief
entfaltend.

LDarf i) Sie bitten!* entgegnete ber Koms
miffar. Und dex Rath lad:

»Dein langjibriger Freund, der Baron von
ber Briiden auf Warienthal, den Du im vorigen
©ommer bei mir fennen gelernt Baft, ift nidht
mefr unter den Lebenden. Der arme Baron
wurbe Mittags 12 Uhr todt in feinem Parf ges
funden, nadydem er etwa fiinf Winuten vorher
nod) auf dem Gutshofe gefehen wurde. Eine
Kugel hat feinem Leben en Ende gemacgt —
neben ihm lag cin Piftol, weldjed unbezweifelt
fein @igentjum war, und, wie die ganze Sadje
angelegt, ift nidht allein der Baron dadurd) zum
Selbjtmorder, fondern aud) nodh yum Brandftifter
geftempelt worden. Jdh aber fage Dir, licber
SBreuf, dber Baron hat nicht die Hand an fidh
felbft gelegt, ec ift fein Branditifter gewefen —
ein Weuchelmdrder hat fein Leben gerfioet, wabhre
deinlich dicfelbe Hand, die jdjon vier WVeal den
Geuerbrand in dad Gut bed armen Wanned ges
jchleudert Hat.*

Der Rath bielt inne, er fah su dem Kriminals
beamten bin, ber fehr aufmertjam und gefpannt
sugebort Hatte.

LLicber Rommifjar,” Hier fteht eine Reibe Ges
banfenftriche, ,hier,* fagte der Rath, fehr eifrig
auf cine Stelle ded Bricfes beutend, ,id) madpe
Jbnen biefe fleine Anmerfung, mein Better hat
niit ojne Grund diefe Striche babimgefept, cr

Sonnabend, den 29. Juni 1895,

68. Jabrgang.

fann,“ und den Kommifjar jdharf anjehend, jepte
er bingu: ,Wollen fie fid) giitigft diefe fletne
@ njdyaltung von mir ammerfen?*

Der Kemmifjar nidte beftdtigend, wihrend cin
feined Lddjeln iiber fein Geficht flog, 8 wurre
burd) ten Sifer ded Rathd BHervorgerujen, mit
weldjem bdiefer, auf den Brief deutend, den Ges
bantenftrichen cine gang bejondere Widptigteit
geben — unbd gleidhaeitig feinen Vetter, ald cnen
hochit bejonnenen, iiderlegenden Heren hinjtellen
wollte.  Der Kommifjar war mit aller Aufmerts
jamteit dem Jnhalt bed Briefed gefolgt, er mufte
fih jagem, daf die Gedanfenjtriche eine febr
weitgehende Deutung julichen, aber er fonnte der
Annahme ded Herrn von Falf nidjt beitreten —
Baron von Briiden war jedenfalls nicht ge-
morbet, er war Selbftmbrder: es gebirt etne
lebhafte Phantafie bazu, ctmasd Unbdered bis | pt
aus bden Ausfiihrungen ded Perrn von Faif
bevaudjufindben. Der Vetter ded  Negicrungss
rathed mufite cin leicht erregbare Natur feir,

LUnd nun horen Sie weiter, wad mir der
Falt fdreibt”, jagte der Rath, den Brief weiter
Lijend: ,Jh bin der Freund ded Barond ges
wefend, ich Habe verfudyt, bei einigen Freunden
von ihm und mir fiic ihn etngutrcten, verfudgt
wenigftend, bei dicjen die Sdmad), dte an dvie
Grinnerung cined Selbftmdrders, cined Ber
brechers flebt, von dem Todten fortunchmen.*

UAn Did), nun, liecber Preup. habe i) eine
Bitte”, fuhr der Rath in Fal's Brief weiter
lefend fort, ,id) lege fie Dir and Perz, Du
mufgt fie miv erfiiller, und Du wicft es thun.
I wap, Du bifi in jedem Kreife in der Refideny
befannt, Tu fennft jeden Weq, dem man alg
recgtjhaffence Menjdh machen fannm, wenn man
etmas burd;it%n will, Du wirft mir eljo aud
pier Rath jHaffen. Sende mirv einen umfiditigen
RKriminalbeamtcn, dex das Jeug Hat, ben Brands
ftifter und Wiorder u ermitteln, alle Unfoften
trage id); ber Perr wird bet mir die freundlichfte
Aujnohme und audy treue Hilfe finden.*
wier ftehen wicder cine Rethe Gedanfens
fteiche,” jchaltete dex Rath auf ben Brief deutend
cin, ,will Falt der Pelfer fein”, fube er finnend
vor fid) binblidend fort, ,id) weiff e8 nicht, abcr
i) fage Jhnen nodymald, der madyt nicht jolde
o biefelb n follien ¥

yA,,_ﬂlAsie i) Jgnen jchon mittheilte, begann er

nad) einex tletnen Weile, ,war i) beim Prifidenten
i Babe um JGre Pilte gebeten, fie wurde bes
reitwilligit gemwdbret, die Reife joll ald Urlaub
gelten, und Sie jdhlagen 8 mir nidgt ab, Herr
Rommifjar, Sie beludjen meinen Vetter, Sie
erfiillen meine Bitte?* fefgte dber alte Herr in
jetner lebendigen uud liebenswiirdigen Weife hingu,
den Sriminal-Rommifjar fehr gejpannt anjehend,
alg diefer noc) immer {dhwieg.

Das war cine fehr unangenehme Lage, in bdie
ber Rommifjar fid) gedrdagt jab), denn audy der
Sdjluf des Briefed batte feine njicdht nichgt
indexn lonnen, der Baron war nidit gemordet,
ex war Selbftmorder. Offen befannte ja aud)
Perr von Falf, daf er verfucht batte, den Tod
b3 Barons, alg durc) Morderhand hHerdeigefiifet,
hinznftellen, daf er aber, auégenommen in einem
alle, nirgendd hiermit Glauben gefunden habe.
Die Sadje flang bdem Kriminalbeamten fo
fabelhait, ald daB cr auf cinen Grfolg feiner
Thtrgleit vechnen fonnte, ex mufte Einwendungen
madyen, ex mufte e8, feiner felbjt wegen.

»&3 liegt miv fern, Perr Regierungdrat, nicht
Jprem Wanjdye nadytommen ju wollen”, erwiderte
der Kommifjar, ,umjomebhr, da idh die Erfiillung
defjelben alg cine Pilidyt anjebe, aber idy fiivdhte,
wiv maden und nuplofe Wilhe. — Der Here
von Falf ift jedenfolld in ecinem Jrrthum be-
fangen, et fieht in feinem Schmerz um den Freund
dic Sadge jo an, wie fie tn fetnem Gefithl am
bequemften liegt. &3 ift tft doch nichyt anzunehmen,
dap bdle Behorben Ddort bet bem Iwiederholten
Brinden bei dan Tode bes Barons, leidtfinnig
su Werfe gegangen find, iy meine, e3 miirde
jedenfalld bre [cifejte Spur verfolgt worden fein,
wenn nur ein Verbredyen geahnt, umjomehr ift
bied mit Sidjerbeit anjurehmen, ald mir un=
sweifclpaft ift, da Perr von Falt mit feinen
Unfidten, mit jemem BVerdadjte, dbem lUnter-
judjungdridhter gegeniiber gewi nidgt Furiid=
gebalten. Wollen Sie nidht zunddft an Jhrem
Peren BVetter fdyreiben, und um cine genaue
PLarlequng der Umitdnde bitten, wodurd) bei ihm
der Gedanfe gewedt wurde, daf bier cin Word
begangen fei? ferner ihn bitten —*

(Bortfequng folgt)
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(Togeblatr und Angeiger fiir Stadt und Lamd.)

Sonnabend, dem 29. Juni.

Proving und Umgegend.

T Raumburg, 26. Juni. Die Landess
fule Pforta, welde am 13. Februar von
einem  groferen  Brandunglild  Geimgefudt
wurde, wird Dbdiefen Tag wenigjtend in einer
Begichung alé  einen Wendepunlt in  ihrer
glangoollen @efdichte anfehen fonnen. Dasd
bigherige lumnatdgebdude liegt - nach allges
meinem Urtheil in fanitdrer Beziehung nicht
fonberlich giinftig, tnfonderheit fehlt ihm fiir
einen grofen Theil ded Jahres Licht und Luft;
bazu fommt, daf im Laufe der Jahrhunderte
an bem Bau unendlih) viel Herumgeflidt und
repariert werben mufite und dennod) nicht ab.
jufeben ift, wann endlih dic aljdbrlidhen um-
fangreiheren Reftourierungdarbeiten aufhiren.
Jnfolgedefjen Hat man an maRgebender Stelle
lingft ecinen Alumnatd - Neubau an  einem
fonnigeren Plage Pjortad geplant, Diejer
Blan ift nun durd) den grofen Brand biefes
Jabres feiner Verwirllidjung erhedlich ndiber
geriidt, infofern al8 jept ber Plap fiir den
Neubau dburd) ben Brand bidponibel geworden
ift. Augenblidlid) fallen dem Saalethal-Spaziers
gdnger Ddie grofen Bauzdune Pjortad auf,
Jnnerfald bderjelben Berridgt vege Thitiglet,
An der Ojtlichen Seite ift cin gut Stild ber
Mauer, bed alten Pidrtner Wahrzeichens ges

cntpé, weldje beim Ddiedjhrigen Uebungs-
fdyieBen bie beften Ergebniffe ersiclt, eine bes
jondere Audzeidhnung erhalten folle. Diefe
lefgtere — einen von bden Iannjdaften ber
Gompagnie am linfen Urm ju tragenden Anter
— bat fich in diefem Jafhre innerhalb ded vierten
Yvmeecorpd  die 7. Gompagnie bded 3.
Thilringijhen  JnfanteriesRegiments RNr. 71
erjdhoffen.

T Saudia, 25. Juni, Am Donnerjtag findet
in ber bicfigen Ulridyjhen GieBerei Ubendd 6
Ubr grofer Glodengufp ftatt. E3 werden
sujammen adyt Gloden gegofjen.

T Jena. Der BVorftand ded Jenenfer Luthers
feftipisl-Bereind jdjreibt und:

Bur Grinnexung an bie vox 25 Jahren ervungenen glocs
weidben Siege und die nationale Grhebung bed beutfden
Boltes wird ber Lathexfeffpiel-Berein ba8 von dum vere

Bermifhte NRadbridhten.

* (BweiTage undb cineNadt auf bm Boben
eined gelenterten Vooted) auf bem Frifdhen
Doff umberyuireen, it der Frau bes Ellanl Trampa aud
Margen Higlid befdieden gewefen. Sie Nufr frity in
einem fleinen RKahn nady der Fildereiftelle, um ifrem
Dianne unb ben beiben Fifdyergefellen Proviant Hingus
fdaffen. @8 Refite fich eine hhmge Bn(e em, fo baf bie
Frau fid gendibigt fah, baf abyufeben.  Sie
madte auf ber Segelbant nun zmtn Elb(tuu a8 leidhte
Boot ltenterte und bie Frau fiel ind Wafjer. Sie {Gmamm
bem Fabrieuge nach unb ertiomm bem Woben, und nun
faf fie fidh wolfidnbig dem Wellen prei8gegeben, da beibe
Ruber verioren gegangen waven, Bei ben oft wedbfeluden
Winbe trieh bas Voot mady allen Ridjtungen. Wohl er~
Blidte fie in ber Ferne mehrece Fifdyerboote, bod Bliehen
all: ifre Beidgen und PHilferufe unbeadtet. So verrann der
bend und die Nadt und nody immex nafte teine Rettang,
Das Voot wurde Pine und Hergefdhleudert, fo daf bie
Frau fig nur badburd) vor bem Hinabjallen fdiipen tonnte,
vaf fie fidhy plm ui!b:rltgle und mit Beiden Hinben

in bie Rinbdex bes Booted fafte. So ging 8

ewigten Otto Devrient verjafte wRaifer

MRothbart” in Jena jur Anffiihrung bnngtl\ Diefe

Didtung vergegenwiiztigt in ihrem erflen Theile, anlnﬂafenb
bie

bi8 jum anberen Tage Mittage, und exft jegt gewabrte
bie Frau, baf fie bem Stranbe jutvieh, aber fie vermodyte
fein Seiden nub: von fid au gebem, weil fie burdy die

an bie
beutfden Oemlme nou mmlr won an bis ;nt
egenmart. #%n ben Augen bed alten Kaifer8 und feined
Dofftaated jieent in (ebenden Bilbexrn wvo iiber: 1) Kaifer
Rubolf von wie ex ben i Beritelt.
2) Luther vor bem Reiddtage ju Worms, 3) Der Kur-
priny von Branbenburg an bex Leige Gufav Adolls, 4)
Der grofie KurfileR bei Fehebellin, &) Friebrih b, Or.
mit feinen @eneralen und Grenabieren. 6) Kbrners Tob,
7) Bliiger8 Roeinitbergang bei Kaub. i(nl bem Rpﬂbﬁu!et
filget un® ber bex
Sdmied von “ber vedit eigentlidh ber Bertveter

follen. Dort wird ecive verdedte D
bafn gebaut werden, cin Gefdpent bes Reichs-
tagsabgeotbneten  ®r. Bittinger. Der Bau

bed beutfden Bnlugmilllm genannt werben barf, mitten
in bie groen Eveignifie bes Jahres 1870 binilber, IJn
biefem yweiten Theile gelingt 8 bem Didyter, an ciner Reife
Bertreter ber deutfdhen Stimme ben une

witd tm gotijdjen Stile in fplendider Weife
audgefilbrt werden. Un der nordliden WMauer
crhebt ]nb ein neuer Speicherneubau, an dem
uod) riljtig gearbeit wird, ein grofier Sch it

mittelbaren Einbrud bex exfodtenen Siege anf bas Bolts
gemitth lebendig ju vergegenwirtigen. Meifterhaft daraltes
tifiet finb bie Dialelte bdes S‘:Brenkm, Bayern, Sadfen,

neubau ift cbenfalls bereitd in Ungriff gee
nommen, An der weftlichen Seite (nach Kojen
bin) wird bdas WMajdjinenhaud fiiv Ddie weue
Wafjerleitung erridhtet werden. Die Klopftod-
quelle drohte mdmiidy in den lehten Jahren zu
verflegen. Jeht werden Bruunen mehr thal-
wirtd angelegt, dad Wafjer wird aus Dbiejen
auf ben Knabenberg gepumpt und von bort
in dbie Pfortner Schule und Wohnrdume 2.
geleitet werben.  Die Einjithrung ded eleftrijdjen
Ligts ift gleichialld filv die nddhfte Beit pro-
fettiet. it Ridjicht auf die vielen Baus
acbeiten Ddiefer Beit beginmen in Pforta Dbie
evien Dereitd am 29, Juni, wibrend anbere
diulen erft nm 6 Juli jdlicken.

T Grfurt, 26, Juni. Belanutlih bum
ber Raifer vor’ furjem den Vefehl erlafjen, baf

filringers, Wiirttembergerd
u, v, @ 3In ihrer naoen und fumorvollen Aufjafjung und
Gpnd;mﬂe geben uné biefe Krieger in verfdicdenen Syenen
ben Beridt iiber bie Schladyten von Weifenburg und Wirth,
bie Kimpfe wm DMegg und Seban und bie winteclide BVe-
lagerung von Paris. Das SAHIuFbIld, weldes uns ben
@imyug der fiegreidhen Truppen in nuct Heinen bmllvbeu

ben unger und ben Bremmenben Duxft
vollfiindig ermattet war. Jn biefem SuRondbe wurde fie
enblidy von ijrem eigenen Dianne und den beiden Gefellen
mf Mh' RNéihe bed Dorfes Altief auf der Frifden Nehrung
gefun

Lotterie.

— Der preufife Minifer ded Jumexn bat dbem Vere
ein qurFocderung ber HannoveriGenLandess
plecbeudyt, bie Erloubnif ectbeilt, eine sffentlidge
Berloofung von filbernen Gegenfidndben ju
veranftalten und bie Loofe — 100000 ju je 1 M, —
im gamyen Bereidye der Monardie ju verteelven,

Grdfunde, Kolonien, Neifen.

— Bum Radhfolger bed verflorbenen BezirtOridters
in Ofafrita, Ronnentamp, iR Bfieflor Raffel ers
nannt, Da dex Dbemﬂm Cjdte mit Uclaud in die Heie
math abgereift ift, werden bem meuen Beyirlbridter viels
feitige @:lﬂlu obliegen.

— @Gine meue Egpedbition jur Erforidung
von NReuguinea, und ywar unter Fitbrung der Herren
Tappenbed, bix fdon frither in Dienfen ber Neus
auinu-lnmpcgme tbin; war, und De. Eylmann ift in
Die ndtbigen Summen find Jum grdften

Stadt vorfiifet, fieigert fidh au einex b
file ben Begriinber bed neuen beutjhen Reiches, dbem ber
nun exidfie Barbarofja feine RKaifertrone auf bad Haupt
fet. Die friiheren AufiliGrungen biefes Feftfpield in Kax(d~
rube, Mannhenm und Oldenburg faben von bexr midtig
aiinbenben Wirlung biefed von edit patriotijdem Seifte ges
tragenen TWerli8 becebte8 Seugnif abgelegt. Die Proben
3u ber Auffiifrung in Jena, b ren Litung in ben Hinben
eine8 betufenen Riinfilexd, b8 Herven Hofidanipiclerd
Albert Wolf aus Shmerin, liegt, find in vollem Gange.
Wir Hofjen, ba§ in ben nun nahenben Jubeltagen aud dbad
Senenfer Feftiptel ba® Seinige bayu beitragen mwicd, bie
@rinnexung an bie grofen Gmgmﬂe vor 20 Jafren neu

au beleben unb gu vewdiefen

Eheil bereits von ber mmnumu-lomvntm bem Aud.
wittigen Amt und ber deutfden Kolonialgefelidhajt beo

Buderfynbitat fiir Dentfd-Ofs

jta, @ine Konfereny dee qclﬁmtlbnnm Aus{duffes

bcl Suderfynbitatd hat in Berlin im Beifein bdes Kolonials
birelto:8 ua&hr unb be8 Gouvernenrs v, Wifmann fatte
g lnben wurben nody dmnl alle Bebingungen fiiv

nabbzm fowohl ber mglnnnglmmu: wie ber Gonvers

neur igm nodymal8 ihre llnlnlﬂgnn. augefidert battew,

und bie Grundjilge filv e wcnuul au extheilenbe Kon~
]

!‘ﬂion Mulclnm banl }l el lmlt nm b&

Forft: u. Landwirtbfdbaft, Gartenbau.

— @eqen die Tubertulofe bes Sdladt-
piehs. Wuf Grund cine® vom ty(. Lanbeddlomomic.
tollegium in feiner l(.tm @ipung gefafiten Befdblufies iide
bie Frage: ,Weldpe WMaregeln eapfehlen fig, um der
Zubextulofe bee Riubviehh, dber Schw:ine uud Siegen ents
gegenuwicten 12, f. w," wird empfoblen nur folde Bullen
mit Hilfe von Staat8mitteln ouf BVullenRationen auffielien
au laffen, welte burdy Jmpfung mit Tubertulin alé nigt
lumluh[mexbmng erfannt worden find. E¢ it in Aues
fidt genommen, berartige Impfungen, die am ywedmifighe
bei bem Bertinfer vor ber Abnahme ber betr. Thiere ju
crfolgen baben, wom einem beammteten Thieraryt vornehmen
au laffen, ber auf Antrag von bem juRdndigen Regierungs.
préfibenten Beeidinet werben foll, und weldyem anf feinen
ilqu audy bas it bie Jmpfung erforberl.dhe Luberfulin
geliefert werba

mxb

— Die Anlfidten auf cime jufriebemfellent:
Weinernte in ben bominenfistalifhen BWeinbergen fud
in biefem Jabre infolge bex nidt unSetvidytlichen Feofo
fdpiiben bi8 jegt nurx geringe, fle Wnnen fidh nny befern,
wenn ber Berlanf der Blilthe durdy fehr warmes Weter
beglinfligt und dex Nadfommer warm und troden bleidt,

Gottesdienitanjeigen.
©onntag, den 30. Juni, predigen:

Dombivche. Fruiih /8 Ubr: Diaconns Bithorn.
Bormittagé /410 Uhr: Superintendent Martine, Bor
mittags 11‘/. Ubr: Rinbergotteddienf. Superintentent

Marti
Gubt!i!dn ﬁ:ﬂb 18 ubt Prediger Bornfal
exther. Gefommelt

Bormittags Y/,10 Ube: Paflor W
wird eine Kollelte ma Feften bes Bereind fllc weiblide
Diaconie in Magbeburg. 117, Uhr: Kinbergotteddienft.
— Hbents 8 llbx: Jitnglingeveretn,

Al Upr: Paflor

Deliug, 11 Ubr: Kinbergotteddienft.
Dﬂmmarhc!i;ac. Bnmhugl 10 Use: Ga-bmt

poluifder Spradye, nubunbzn mit ber Feier bed bnlu:n
Abendmabl8 von Paflor Swieryewsti aus St, Ulud,

N Wer 99

von unferen gefbdpten Sefern gum 1, Juli
ICE" nmjiebt, 2R

den bitten toir, unfever Eppedition entweder
mindlidy ober per Karte, oder audy den Aud-
trigern, unveryiiglish feine

<€ neue Adresse @
mitjutheilen, damit in ter Juftellung ded
Blatted teinerleilinterbredyung eintritt.
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